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Cher éléve,

Nous avons le plaisir de te présenter le manuel de mathématiques de deuxieme
préparatoire. Nous avons tenu a faire de |"apprentissage des mathématiques un
travail intéressant et utile adapté a la vie pratique et a 'apprentissage des autres
matieres scolaires afin que tu sentes I'importance de I'étude des mathématiques
“sa valeur” et que fu apprécies le role des mathématiciens. Ce manuel présente
les activités comme éléments essentiels, et nous avons essayé de d'introduire
le contenu scientifique d’une maniere simple pour t'aider & construire tes
connaissances mathématiques et a acquérir des méthodes de raisonnement

convenables favorisant la créativité.

Ce manuel comporte plusieurs unités et chaque unité comporte plusieurs legons.

Les images et les couleurs sont utilisées pour illustrer 'I?iisr'n stior

les propriétés des ligures, en utilisant un langage facile et : é tenant compte
des connaissances acquises. Nous a galement tenu a t'ent adécouvrir

les connaissa
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Symboles mathématiques utilisés

N ensemble des nombres naturels I i perpendiculaire a

7 _ensemble des nombres entiers = // paralléle 2

; Q _ensemble des nombres raionnels AR le segment AB ;

@' - ensemble des nombres irrationnels AB  la demi-droite AB

i i i

- S B 5 R D 000 B4 88 0 .8 B R T 4 B B b £ TR BT (B

] R ] ensemble des nombres réels E AB E la droite AB

Va  racinecarédea m(Z£L) mesuredelangleL

v a racine cubique de a ~ semblable a

: [a 5 b] ?intervalla fermé : > Eph.ls grand que

: la, b[ intervalle ouvert E > E plus grand ou égal &

: [a ; b.[ : intervalle semi-ouvert (fermé) : < [ plus petit que

LR BB B BB BB BRSNS A 1S B -

- la, b] intervalle semi-fermé (ouvert) £ plus petit ou égal &

probabilité de

[a, += [ intervalle illimité P(A) b namant ;

= superposition




Unité (1)

( [Nombres réelsa\
|
' Nombres irrationnels * Nombres rationnels

, - - — - - ~
Nombres non entiers Nombres entiers

Nombres naturels Nombres entiers négatifs

Nombres entiers positifs Le zéro

(Nombres qui servent a compter)



Révision

Réfléchis et discute

Ensembles des nombres

L'ensemble des nombres (qui servent a compter) = 1,2 .%,.}
L'ensemble des nombres naturels N = {0, 1,2, 3, ...} = nombres qui servent a compter u {0}
L'ensemble des nombres entiers Z={..,-3,-2,-1,0,1,2,3,..}
L'ensemble des nombres entiers positifs Zs=1{1,2, 3, ...} = nombres qui servent a compter

L'ensemble des nombres entiers négatifs Z-= {-1,-2,-3, ...}

Z=Z, U{0} U Z_

L'ensemble des nombres rationnels QQ = {%: aeZ,beZ,b#0}

Q2

NCZCd

Valeur absolue d’un nombre :
5 5
|-71=7,131=3, |0|=0 , |-§]|=%

Sila|=5,alorsa=x5

el ————




L'écriture scientifique d’un nombre rationnel :

ax 10 olneZ, 15|10

Exemples :- L'écriture scientifique du nombre 25,32 x 10* =2,532 x 10°
- l’écriture scientifique du nombre 0,00053= 5,3 x 10

Le nombre rationnel carré parfait :

C’est le nombre positif qu’on peut écrire sous la forme d'un carré d’'un nombre
rationnel et donc sous la forme : (un nombre rationnel)?

= 9 1
Exemples : 1, 4, 25, T2

Le nombre rationnel cube parfait :

C'est le nombre pouvant étre écrit sous la forme d’un cube d’un nombre rationnel et
donc sous la forme : (un nombre rationnel)?

Exemples : 1, 8, -27, -216, %, via

La racine carrée d’'un nombre rationnel carré parfait :
O la racine carrée d'un nombre rationnel positif "a" est le nombre dont le carré est
égal 3 "a".
O Vzéro = zéro.
) Tout nombre rationnel carré parfait "a" admet deux racines carrées dont I'une est
I'opposée de I'autre. Cesont/ g et -+ g
4

Exemple : Le nombre % admet pour racines carrées : % ol

2 v 9 signifie la racine carrée positive de 9. C’est donc 3

2
_ a a
® (T) =‘ B ‘ Par exemple Nombre | Nombre |Nombre| Nomhre
naturel | entier | rationnel
2
(7) =171=7 3 o= ¥
-3
§ 3
aak & : % 5
09 .o Pours’entrainer
vw -l‘"'_-- Il,"ll 9
Vo6

Compléter le tableau ci-contre |5 -7




1
b 4

Sﬁ Compléter en mettant chaque nombre sous la forme % ou a et b sont deux

nombres entiers n'ayant pas un facteur commun et b # 0.

02 = s B 0d=cnnn @25%= s
— = 1
B -075] = s = 1 L=

2 %‘\ Choisir la bonne réponse parmi les réponses données :

-

4

A Lensemble-solution de I"équation x + 5 = |-3| dans Neest ... ({0} ou {10} ou {-101, ou )

smbre rati 5 is entre L el 2 es 22 i 1 3 ou -0,
B Le nombre rationnel compris entre £ el = esl,,.....,.(m OU 5 ou 0,3 ou -0,3)

C Le produit du nombre rationnel % par son opposé = ...

0 ou - 2 ou 2 ou &)
b b2 b2
@ 2| + |-4] + 6] = i (Qou |-12]| ou -12 ou 6)
& =2 = (a ou-aoul|al ou xa)

§l Trouver |a valeur de x qui vérifie chacune des équations suivantes. x est-il
un nombre naturel, entier ou rationnel ?

A Sy+3=20 B 7x+11=12

€ 3x+5=1 Dx+3=7

§ Trouver |e résultat sous la forme la plus simple :

A V254144 = ...

B
-
é
D
.
=
b
£

L'écriture scientifique du nombre 0,00015 est ...........
V0,16 + [-6,0) = .........
20 421 4+ 253 = s

La somme des deux racines du nombre 2 % e R
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- Racine cubique d’un
nombre rationnel

Réfléchis et discute

Nous avons déja étudié que :
Volume d'un cube = longueur de |'aréte x
longueur de I'aréte X longueur de |'aréte

&, Compléter

Le volume d’un cube ayant pour longueur d’aréte 7 cm

ﬁ\ Réfléchis
On dispose d’un cube de volume 125 cm3. Quelle 125
est la longueur de son aréte ? 25
On cherche trois nombres égaux dont le produit = 125
Pour cela, on factorise le nombre 125 en facteurs premiers
125=5x5x5
~ Le cube ayant pour volume 125 cm?® a pour

longueur d’aréte 5 cm.

Le nombre 5 est appelé la racine cubique du nombre 125. On note 125 = 5.

La racine cubique d'un nombre rationnel "a" est le
nombre dont le cube est égal a "a".

On symbolise la racine cubique d’un nombre rationnel a par i/'a

=

s Laracine cubique d’un nombre rationnel positif est un nombre positif.
Par exemple v/ 125 =3

= La racine cubique d'un nombre rationnel négatif est un nombre
négatif. Par exemple /-8 =-2

w v 0 =0

A | vai=a

A appreadre

% Comment calculer la
racine cubique d'un
nombre rationnel en
le factorisant.

% Trouver la racine
cubique d’'un nombre
rationnel en utilisant
une calculatrice.

% Résoudre une
équation  exigeant
la recherche d'une
racine cubique.

% Résoudre des
problémes la
racine cubique d'un
nombre rationnel.

sur

fouveller expresrions
%, Racine cubique.

o0 g pslS B pudiem Premier semesiTe o




Pour trouver la racine cubique d’'un nombre rationnel cube parfait :

O Nous pouvons factoriser le nombre en facteurs premiers.

O  Nous pouvons utiliser une calculatrice.

un nombre rationnel cube parfait admet une seule racine
cubique. Sa racine cubique est un nombre rationnel.

Pourquoi ?

L Y
7 ’.-. - .-]
& q},@ o Exemples
M
1 Utiliser la méthode de la factorisation pour trouver la valeur de V1000 , ' -216 |
{5_% puis vérifier le résultat a aide d’une calculatrice.

Solution T
1000 2 216 | 2 g == ozls oo
500 |2 2 108 |2 - 2 3 4
250 | 2 54 |2 3 2 2
125 | 5 27 |3 1
25 |5 5 9 (373
5 |5 3 |3
1

¥T000=5x2=10 ¥216=2x3=6 Sr= =2

Utiliser une calculatrice pour vérifier votre réponse en utilisant la touche GEID

2 Trouver le rayon d'une sphére ayant pour volume 4851 cm? (prendre 77 = g.,g

Solution
Volume de la sphére = % 7T 13 9261 | 3
3087 | 3

4851 = 4 x 23 ! | .
s 1029 | 3 \iotume d'une sphére =
4851 x 3 x 7 9261 4 .

r = %23 = —3 243 | 7 3 nr3§u r&%t_li:]-f‘gj’l%u_ey[ .
3 x 73 du rayon de la sphére etrt.

art =2 2 49 [ 7 1a valeur approchée est

r =3 3 x 73 7 7 appelée T
2 1




_3X7 _21 _
st Ty =10,5cm

Nous pouvons utiliser la calculatrice pour trouver la valeur de :f% directement.

[l [
-]
] -

@0 . Pours’entrainer

N

Trouver la longueur du diamétre d’une sphére de volume 113,04 cm’ (7 = 3,14)

-
~

“ ) Exempl
( m,@“f emples

Résoudre chacune des équations suivantes.

A x3=8 B x*+9=8
Cc (x-2P¥ =125 Q, (2x-1P-10=54
by =8 B x¥+9=8
- 3
x=vV38 =2 x3=8-9
~ I'ensemble-solution = {2} x3=-1
x=Y1 =1 - I'ensemble-solution = {-1}
g, (x-2)2=125 Q 2x-12-10=54
x-2=v125 2x - 1)3 = 64
x-2=5 2x-1=V64
X=7 2%x-1=4
=~ I'ensemble-solution = {7} 2x=5
X = g. - I'ensemble-solution = { -g— }
’ ';;I ,é Pour s’entrainer
,

Résoudre dans @, les équations : (x +1)* =27 et (x +1)*=-27




—

1 Compléter le tableau suivant :

Nombrea 8 25 227 | e _@5— |
Ve L ] e 10 6 4

2 ,%Compléter
A VB = L B V3 = .. ¢ Ve +VE =
Q Voo = TR S T [ —

s Choisir la bonne réponse parmi les réponses données :

5
VP =

lag

v 25 125 —
+'\'.-; 025 e e

Y000 X 30008 = coevvrenes

(2 ou -2 ou 4 ou -4

(10 ou O ou 5 ou +5)
-3 1
[\i (919] 5

(% ou 10 ou 2 ou -2)

ou 2 ou -2)

‘o

L'aire latéral d’un cube avant pour volume 216 cm® = ... cm?
(36 ou 6 ou 144 ou 216)

/ (x* ou x* ou x ou x™

s o

YoX
3 Ay !

=27 4 12l
v + 412 g

@ €n ﬁﬂ@m(mtb-[

(Tou0O ou -1 ou %)

T R

f_&\& Trouver |a valeur de x dans chacun des cas suivants :

&?- 3 o S 5 1§' -?',."'T - % g -i-"")(_ = -\,."(T

g =-8 & *-125=0 FE x?-64

§ Trouver dans @, I'ensemble solution de chacune des équations suivantes :
A X+27=0 B 8x*+7=8

9(x+3)3=343 D (5x-2P+10=18

Exercices d'application
A Si la capacit¢ d'un récipient ayant la forme d'un cube est un litre, calculer la
longueur de son aréte.

f2r2 7T unité de volume ¢

B Une sphére a pour volume

. 4
Trauver la longueur de son rayon. (volume d’une sphére = — 77 r%)

0D
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L’ensemble des nombres
irrationnels Q"

Réfléchis et discute

Nous savons qu’un nombre rationnel est un nombre qu’on peut

il apprendre
mettre sous la forme : U L'ensemble des
-;—-: otaeZ,beZb#0 nombres irrationnels.
Par exemple: pour résoudre I’'équation 4x2 = 25
; p25 i eqs Novuvelles
sl HEER expressions

les deux nombresg- et- % sontdes nombres | % un nombre irrationnel
rationnels mais il y a beaucoup de nombres qu’on ne peut pas |
mettre sous la forme % otaeZ,beZ,b#0
Par exemple : pour résoudre I'équation x? = 2, on ne peut
pas trouver un nombre rationnel dont le carré

est égal a 2.

? Un nombre irrationnel C’est un nombre qu'on ne peut pas mettre l"
[ SRS, souslaforme 2 ollaeZ,beZ b#0

e e e e

Exemples de nombres irrationnels :

1) Les racines carrées des nombres positifs, non carrés parfaits.

Par exemple : V2 , V5 , -V6 , V7

2) Les racines cubiques des nombres, non cubes parfaits.
Par exemple : V4, V-2, V11, ...

3) La valeur approchée T.

Car on ne peut pas trouver une valeur exacte pour I'un de ces nombres. Pourquoi ?

o0 g pslS B pudiem Premier semesiTe o
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De tels nombres forment un ensemble appelé, I'ensemble des nombres irrationnels et

' Q
Qn@ =2

i3, 1
| PSSR R 5 : ; "
w Réfléchis : Le nombre % -1 est-il un nombre rationnel ? Pourquoi ?

—

on le note QJ

=

d %2 Compléter en utilisant I'un des deux symboles @ et Q.

7 Rl HN— B :”'ID s assassaans C O_E ...................
1 R0 D ~ T S — 1= - S—

2 Mettre le signe (V') devant la phrase correcte et le signe (X) devant la phrase fausse

A23x10°¢Q( ) B [3]e@ () §& 5 eQ ()
DVaeq ( ) Vioweg () $ V7>3 ()

G V10 »2 () g Y0=ve ()

1 Le nombre représentant la longueur d'un carré ayant pour aire 6 cm? est un

nombre rationnel ( )

3 Choisir la bonne réponse parmi les réponses données :
A Le carré ayant pour longueur de cété v'3 cm a pour aire ......... cm?
(4+3 ou9ou3oub)

B Le nombre rationnel compris entre 3 et 4 est .........

1 = =
i3,50u 5 ouv13 ouv20)

9 Le nombre irrationnel -::nmpris entre -2 et -1 est .........

goot] i =
(-3ou-1 5 ou-V3 ouv?)




" Calcul d’une valeur approchée

d’'un nombre irrationnel  \ o

Réfléchis et discute

Peut-on trouver deux nombres rationnels qul encadrent +/2 7

R aspresdre

V2 est comprise entre v1 et V4 d'oli 1< v2 <2 % Trouver une valeur ap-
Donc v2 =1 + une fraction décimale prochée d'un nombra

rationnel.
Pour trouver une valeur approchée de v2 , on examine les | ' Représenter un nom-
valeurs des hombres sulvanis : bre ratlonnel sur la

droite des nombras.
% résoudre des équa-
tions dans &

(1,12 =1,21, (1,22 =1,44, (1,32 =1,69,
(1,42 =196, (1,5¢ =2,25
+1,96<2<225

~1,4< 2 <1,5

Donc V2 = 1,4 + une fraction décimale
Dol 1,41 <v2 < 1,42

Utlliser une calculatrice pour vérifler votre
réponse.

Représentation d’un nombre irrationnel sur une
droite numérique :

Comment peut-on déterminer le point qui représente W/T sur
une drolte numérique ?

Si on frace un triangle ABC rectangle en B tel
que AB = AC = une unité de longueur

alors AC2=AB2+B(2=12+12=2

. AC =¥2 unité de longueur. c B

o0 g pslS B pudiem Premier semesiTe m
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O Tracer une droite numérique. Placer la pointe seche du compas au point O et avec
un écartement équivalent i la longueur de AC , tracer un arc qui coupe |a droite
numérique, du c6té droit par rapport au 0. en un point X. Ce point représente v'2 ,

X 0
ot —] :)f'h-

251 0 1,52
O  On peut utiliser le méme écartement pour déterminer le point x” représentant - v'2
oil x” est situé a gauche du point O.
m Réfléchls : Déterminer le point représentant 3 +v'2 sur la drolte numérigue.

<

Activité : Tracer un camé OABC d’une unité de longueur de cité.

(4

4

La longueur de sa diagonale = v 1+1 = v2 unité de [ongueur
+ OB = V2

O Placer la pointe séche du compas au point O et tracer un demi-cercle de rayon égal

3 la longueur de OB =v2,

-
O O0A n ledemicercle = [X, XJ oil X est représente v2 , X” représente - V2 .

[ —_— ol
O Tracer XD / AB quicoupe CB enD.

OD2=0X2+XD2=(2R2 +(12 =3
~OD=v3

O Placer la pointe seche du compas au point O et avec un écartement équivalent a la

longueur de OD , tracer un demi-cercle qui coupe OA enYetY”
- OY =v3 . Par conséquent, le point Y représente v'3, et le pointY” représente - v3

O Compléter de la méme maniére, pour représenter les nombres v4, V5 , V6 , ...

et les nombres -v'4, V5 , -¥6 , ...

0




s ;Lﬂ‘%:‘-'[.
ga! - Pours’entrainer

it
“wt

1 %’i Trouver :
A deux nombres entiers consécutifs qui encadrent le nombre V5.
B deux nombres entiers consécutifs qui encadrent le nombre v12.
€ deux nombres entiers consécutifs qui encadrent le nombre ¥10.
D deux nombres entiers consécutifs qui encadrent le nombre ¥ -20

&' Démontrer que :

Y]

,& V3 est comprise entre 1,7 et 1,8. B ¥15 est comprise entre 2,4 et 2,5.
Trouver & un centi#me prés une valeur approchée de v'11,

Trouver 4 un dixiéme prés une valeur approchée de V2,

Tracer une droite numérique. Déterminer ensuite sur cette droite le nombre représentant v'3

- T

Tracer une droite numérique. Déterminer ensuite sur cette droite le nombre
représentant 1 +v'2.

o
\:: (1) Exemple (1)

3‘1\ Trouver dans @', 'ensemble solution de chacune des équations suivantes :

A x2=2 B =5 c x=1 D 0,001 x3=-8
Solution
A x2=2
X=%v2 I’ensemble-solution = {-v2 , V2
B x3=5
x =V5 I’‘ensemble-solution = {¥5 }

C 3R=1

3 4 -

TG X

% = %
~LX=% % =t £i =z % L'ensemble-solution = {- Vi;_ d E;}




\‘\:;

D 0,001Tx=-8
x} =- oo = -8000
- X =4 -8000
=-20e () L'ensemble-solution de I'équation dans '= @

\’; ;ip) Exemple (2)
@x Trouver [a longueur du cdté et la longueur de la diagonale d’un carré d'aire
7 cm?2,

Solution

ERR—

Si la longueur du cdté du carré est x,

alors son aire=x x x = x2
=7

~x=%v7 cm ax=v7 Pourquoi ¢ 1 L
Pour trouver la longueur de la diagonale, on utilise le
théoréme de Pythagore.

L2 =x2 +x2 ol L est la longueur de la diagonale du carré. -

~L2=14

~L =+v14 cm ~ L=v14 ¢cm. Pourquoi ?

(\1’:1519‘) Exempie (3)

%x Trouver : Si 'sire d'un cercle est 3 F cm?2, trouver son périmeétre.

Solution

—

L'aire du cercle = 7 2
3T =7 2
=3
r=v3 cm ou r=-v3 cm (refusé)
Le périmétreducercle =2 Zr=24& x v 3 =2v3 & cm.




ol

i

L

L |

=xercices (1-3)
Entourer les nombres irrationnels dans ce qui suit :

ﬁr -Orzfa-‘lfofwf- i

25

b o

%& Trouver la valeur de x dans chacun des cas suivants puis déterminer si
x€ ouxed

A 42=9 B 22=6 € x¥=125

D F=10 E (x-12=4 E (x-2P=1

%4 Trouver une valeur approchée du nombre 10, puis vérifier le résultat

en utilisant une calculatrice.

@: Réfiéchir ; Si x est un nombre entier, trouver la valeur de x dans chacun
des cas suivants :

A x<V7 <x+1 B x<v80 <x+1 C x<v125 <x+1
D x<¥5 <x+1 E x<¥30 <x+1 F x<¥100 <x+1
@i Cholsir la bonne réponse parmi les réponses données :
5 Le nombre irrationnel compris entre 2 et 3 est ..... (/10 ouv'7 ou 2,5 ou V3)
§ V10 e, (2,99 ou 3,71 ou 3 ou -3,2)
C  Le nombre le plus proche du nombre %25 est ........ (50u3ou2 ou12,5)
D Le carré qui a pour aire 10 cm?, a pour longueur de c6té ........ cm

(5 ou-5 ouv10 ou-v10)
E Le cube ayant pour volume 64 cm?, a pour longueur d’aréte........ cm

(8 ou 4 ou 16 ou 64)

Tracer une droite numérique. Déterminer ensuite sur cette droite le nombre

représentant v'2 , le nombre représentant 1 + v'2 et le nombre représentant 1 - V2

Tracer un triangle ABC rectangle en B tel que AB = 2 cm et BC = 3 cm, Utiliser la
figure pour déterminer le point qui représente V13 et le point qui représente -v13

sur une droite numérique.

110




I'Ensemble des
nombres réels R

Réfléchis et discute
R appreadre Nous avons déja éudié I'ensemble des nombres rationnels .
% L'ensemble des

Il y a d’autres nombres comme V2, ¥2, =,... Ces nombres

bres réels.
nom ,m ) forment I'ensemble des nombres irrationnels CJ°. La réunion des
% Relation entre les . .
ensembles N, Z, Q, deux ensembles ) et C)° constitue un ncuvel ensemble appelé
Q. R Fensemble des nombres réels. On le note R.
R=QuUa@
fMiowvelier enpiesdoar | Observant le dlagramme de Venn ¢l-contre, on trouve que :
% un nombre réel. o B=CQuly R
Ememble des nombees ratiomels
9 Tout nombre naturel ou |[Enemble Ereer bl gt e
_ : des nombres ertiers Z
entier ou rationnel est un  |.ionmel L
nombre réel Q AeuikN

McZcQcR et OcR

@' Réfléchir Donner des exemples de nombres rationnels
et de nombres imationnels:
€ Tout nombre réel est représents par un point sur la droite
numérique.

g
i i -

Nombres résls négatifa © Nombres réols positifs
1 - Le nombre 0 est représenté par le point d'crigine o.
2 - Les nombres réels positifs sont représentés par tous les
points situés a droite du point o.
3 - Les nombre réels négatifs sont représentés par tous les
points situés &4 gauche du point o.




s D
— ‘a9 .+ Pours’entralner R
& : q- z
1 i%; Mettre chacun des nombres sulvants 2 laplace
convenable dans le diagramme de Venn ci-<contre. ( N ]
3+4,9,¥5,06, {2 ,46,0,5

2 %\i Déterminer sur une droite numérique le point A qui représente le nombre
V8 et le point B qui représente le nombre v'9 , puis calculer la [ongueur de AB.

4 45 4 3 2 4 0 1
3 Vral ou faux ? Justifler:

A Tout nombre naturel est un nombre réel positif.

B Tout nombre entier est un nombre réel.

DESITT V-1 = -1 car -1 x -1 x -1 = -1tandis que V-1 ¢R

car il n‘existe pas un nombre réel dont [e carré est -1.

( Nombres réels )

( Nombru.ratlonmh) I ( Nombres Imﬂonnnls)

( Nnmbrlul -nll-rs) ( Nombnu: non entlers )

(Hnmbres sntlers négatrh) (Homhmlmlurell)

|
Eﬂumhm antiers ponilifng

{Nombres qul servent A compler)

Théme d'étude Existe-t-ll des nombres n’appartenant pas & I'ensemble des
nombres réels ?

— ——T- 10
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xercices (1-4)
RS E

1 S?l Etudier le dlagramme précédent, puls mettre le signe (/) devant la phrase
correcte et le signe (X) devant |la phrase fausse :

A Tout nombre naturel est un nombre entier. {
B 0 & I'ensemble des nombres rationnels {
C Z=Z+VUZ._ {
D Tout nombre non entier est un nombre rationnel {

Tt e e e

2 §1 Compléter le tableau en mettant le signe () 4 la place convenable comme
dans le premier cas :

Nombra Nombra Nombre Nombre Nombrea Nombre
naturel entier rationnel Irrationnel réel

v v v

-5
e




Réfléchis et discute
Soient A et B deux points appartenant d = L i mppenaiivs
une droite L. Si on désigne une direction . e okt G
donnée comme 'indique la fleche dans la * " . en - rorcre
figure ci-contre, nous pouvons dire que : dans R.
O le point B suit le point A et donc il se trouve a sa droite.
Neouvvelles expresdoar

O le point A précéde le point B et donc il se trouve a sa gauche.
Cette propriété est valable pour tous les points d’une droite | % relation d'ordre
numérique. Sachant que tout point de la droite représente un | % plus grand que

nombre réel, on dit que : % plus petit que
L’'ensemble des nombras réels est un ensemble ordonné. %, &gal ou (égale)
Propriétés de l'ordre : % ordre crolssant

© Ssoient x et y deux nombres réels représentés sur une droite || % ordre décroissant
numérique par les deux points A et B respectivement. Trois
cas sont possibles :

x:y X .'I' y X
—)y  ——p—p —

A=B A B B A
AetB sont A précéde B Asukt B
confondus .. X =y LX<Y LXPY

€ Soientx un nombre réel représentd sur une droite numérique
par un point A et O le point d’origine qui représente le
nombre 0. Trois cas sont possibles.

x=0 i) X % XI UI »
e
o= A o A A 0
A et O sont Acsteitudhdroitedo o Aestaitud & gauche deo o
confondus ~X>0 ~X=0
~x=0 Onditquexestun On dit que xestun

nombre résl positif  nombre réel négatif.
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=i | -
Mombres résls négetifs O Nombrea réels positifs #
L'ensemble des nombres réels positifs :R + ={x:xe R, x> 0}
Lensemble des nombres réels négatifs: R. =[{x:x e R, x <0}

R=R+u {0} v R-

I’ensemble des nombres réels non négatifs =R + u {0} = {x: x> 0, x € F}
L'ensemble des nombres réels non positifs =R-u {0} ={x:x €0, xe R}

K’; ‘A ) Exemples :

Ranger les nombres sulvants dans I'ordre crolssant : V27, - v45,+20 , 6,0, ¥-1
Solutic
6 =v36, V1 =-1=-+A1
Lordre croissant est :
V45, -v1, 0, v20 ,v27 ,v36
V27 , 6

Clest-a-dire -v45 , ¥1 , 0, V20,

L
-

Ranger dans l'ordre décroissant : V62 , 8, - V50 , V70
Si x € R, dire si x est positif ou négatif ou ni 'un ni I"autre dans chacun des cas suivants :
A x>0 B x<0 C x>|[-5]

Démontrer que v3 est comprise entre 1,7 et 1,8. Représenter v3, 1,7 et 1,8 sur
une droite numérique.

e

(M =n

i -]

=

Trouver [a longueur du c6té d’un carré ayant pour aire 5 cm?. Est-ce que la longueur
du c6té représente un nombre rationnel ¢

‘tn

Trouver la longueur de I'aréte d’un cube ayant pour volume 1,728 cm?. Est-ce que
la longueur de I’aréte représente un nombre rationnel ?

& Metire le signe convenable > ou < ou =

& V5 2 & V7 26 c Y24 ... -2
D 1+V2 ....V3 E Ve ...v4 § 3 -5 e ¥




les Intervalles

Réfléchis et discute

L’intervalle est un sous-ensemble de I'ensemble
des nombres réels.

(1) Intervalles bornés
Soient a et b deux nombres réels tels que a < b. On définit :

L'intervalle fermé
[a, b]

[a, b]={x:a€x€hb, xR}
.q_a__)

[a, b] c R. Les éléments de cet intervalle sont [e nombre a,
[e nombre b et tous les nombres compris entre a et b.

Pour représenter cet intervalle sur une droite numérique, on
trace deux petits cercles pleins sur les deux points représentant
a et b, puis on hachure tous les points entre eux.

L’intervalle ouvert
la, b[

la.b[={x:a<x<b X€ER}
o Oe—

a
la , bl ¢ R. Les éléments de cgt intervalle sont tous les
nombres compris entre a et b.
Pour représenter cet intervalle sur une droite numérique, on
trace deux petits cercles vides sur les deux points représentant
a et b, puis on hachure tous les points entre eux.

Flrall
WL

~ -

‘aal Pour s'entrainer

Définir chacun des deux intervalles [3 ,51et] 3, 5 [ par une
propriété caractéristique, puis représenter les deux intervalles
sur une droite numeérique.

A apprendre
% Un Intsrvalle borné.
% Un intervalla non
boma.
% Opérations sur les
Intervalles.

fNowvellers empresrions
L intervalle bomé

' Intarvalle farmé

% intervalle ouvert

% intervalle semi-ouvert
% intervalle non bomé
% unlon

% intergection

% différence

% complémentalire
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Intervalles seml-ouverts (ou semi-fermés)

[a, bl . la. b
a +] .‘___}
-‘__—)-
[a,b[={x:asx<b,xeR} la,bl={xa<xsb,xeR}
[a, bl c R. Les éléments de cet la, b] c R. Les éléments de cet
intervalle sont le nombre a et tous les intervalle sont le nombre b et tous les
nombres compris entre a et b. nombres compris entre a et b.
R
00! o Pours'entrafner

s f

Dé&finir chacun des deux intervalles [3,5[ et ]3, 5] par une propriété caractéristique,
puls représenter les deux Intervalles sur une drolte numérique.

\: ,.D\) Exemples : Représenter sur une drolte numérique chacun des Intervalies :
A s ['1!4131'114[11'1:‘],{'1,4}

Solution
[-1, 4] F1. 4] 1, 4] {-1, 4}
Intervalle fermé Intervalle ouvert | |ntervalle semi-ouvert Ensemble

Théme d"étude : L'Intervalle est-ll un ensemble finl ou Infinl ?

;o
b ki

‘oo o Pours'enfrainer

1 @; Ecrire sous forme d’un Intervalle chacun des ensembles sulvants, puls
représente-le sur une drolte numérique :
A X=1(x:2<x<5,xeFR} B X=1{x:-2€x<3,xek}
C X=[:0&ex%4,xefR} D X={x:;-3<x%s-1,xeR}




2 % Mettre |e symbole convenable € ou ¢ :
A3 1,31l B 2. 1,30 €3 10,11
D V2 ... [1,2] E 4 ... [0, 51 F Ve 1,2
8 |5 o M,60  H 23X10% . 10,1
E] & Ecrire Fintervalle représenté par chacune des figures suivantes :
L —— o Ge—
& T o 3 € 3 4
e O— . -O—C
B 4 1 D 0 6

(2) Intervalles non bornés

On sait que : la droite des nombres réels est illimitée et quel que soit e prolongement, il existe

des nombre positifs du coté gauche par rapport au nombre zéro et des nombres négatifs du par

rapport a son coté droit.

O Le symbole "+ " qui se lit « plus I'infini » est plus grand que tout nombre réel
qu’on peut imaginer mais, + o g R

O Le symbole "-0" qui se lit « moins I'infini » est plus petit que tout nombre réel qu’on
peut imaginer mais, <o ¢ R

O Il n’existe pas de points déterminés représentant les deux symboles + w« et - « sur la
droite des nombres. Ce sont le prolongement de la droite numérique de ses deux cbtés.

-t + oo
i & -
0

Soit a un nombre réel, On définie les intervalles non bornés suivants :

Lintervalle [a, +oo0[ Lintervalle ]-=, a]
[a, +w[={x:x2a, xeE} Jwc,al={x:x<a,xek}
-ao +oo —m + o8
.(_a‘p 4_1a>
Cet intervalle contient le nombre Cet intervalle contient le nombre
a et tous les nombres réels plus a et tous les nombres réels plus
grands que a. petits que a.

% Définlr chacun des deux intervalles [3 , + [ et ]-o0 , 3] par une propriété
caractéristique, puis représente les deux intervalles sur une droite numérique.

o0 g pslS B pudiem Premier semesiTe m




Ja, + <[ ]-=, a[
lJa,+[=x:x>a, xR} = .,a[={x:x<a, xcR}

- o + 2o - oo .~
4_(;‘,. 4#3_).
Cet intervalle contient fous les Cet intervalle contient tous les
nombres réels plus grands que a. nombres réels plus petits que a.

@ Définir chacun des deux intervalles 13, + e[ et ]-= |, 3[ par une propriété

caractéristique, puis représenter les deux intervalles sur une droite numérique.

L'ensemble des nombres réels R peut étre présenté sous forme de
lintervalle ]-= , + =o|
L'ensemble des nombres réels positifs Ry =] 0, + =]
L'ensemble des nombres réels négalils R = |-, 0]
L'ensemble des nombres réels non négatiis = [0, + o[
L'ensemble des nombres reels non positifs = ]-%, 0]
= [}

‘00! .o Pours’entrainer

J iqf\i Ecrire  chacun des ensembles suivants sous forme d’un intervalle, puis
représenter le sur une droite humérique.

X={x:x=2, xeR}

X={x:x<3, xeR}

X={x:x>-7, xeR}

X={x:x<v8, xeR}

L'ensemble des nombres réels plus grands que | -3 |

A
-
B
=
]
w
D
Vv
E
v

% Choisir le signe convenable € ou € ou C ou ¢
A F wsensses J«<.4 &
SRR . S — o, 8 D0, 2[ . 10, + o
E F
- w

o 8 ]

t

3X1010 13, +oof




Opérations sur les intervalles

Les intervalles sont des sous-ensembles de ['ensemble des nombres réels. Par
conséquent, nous pouvens effectuer des opérations comme l‘'union, l'intersection, la
différence et le complémentaire sur ses intervalles. Nous pouvons également utiliser la
droite numérique pour déterminer et illustrer les résultats de ses opérations comme le
montre les exemples suivants :

\\;pr) Exemples

1 SolentX=[-2,3]etY=[1,5[.Al'alde de la drolte numérique, trouver :
A XnY B XuY
Solution
= &3 + e
i ey — — PP L
A XnY=[2,3]n[1,5[=[1,3] 2 A0 12 3 4 5
B XuY=[2,3]u[1,5[=[-2, 5]
E SolemtM=[2,+=[,J=]-2, 3], Alalde de la drolte numérique, trouver :
A M-J B MnJ € MuJ
D Ju{2 3 E M E J
AM-]=[2,+o][-]-2,3[=]3,+wn]
- o0 + 00
B MnJ=[2,+=[n]-2, 3[=12,3] i ————— .
C MuJ=[2,+x[u]-2, 3[=]2,+x 2 10 1 2 3 4 5
g]U{2r3}=]'2r3[U{213}=]'2r3]
E M’ =], 2
5]’=]-m!-2]u[3f+m[
o Dl
00 Pour s’entrainer

. Mettre le signe (/) devant la phrase correcte et le signe (X) devant la phrase fausse :

¥,

é.- ['2r5]'{215}=1'2;5[ Q. ['1!3]n]1r4[=[1r3]
B I1,3lui{1,0i=[-1,01 E [-2,5[v{l,5}=1I2,5]
g. [2:5]'{5}=[2: 5[ ,E. [5,+m[-]-ao,5]=]5,+ao[

— ——T=T10
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rcices (1-€

v )
£

1 %1 Compléter le tableau sulvant comme dans le premier exemple :

Intervalle Expression par une propriété Représentation sur la drolte
caractéristique numérique
[1.2] x:-1< x<2,xeR} 4—m—r
[1.3
=, 2]
x:0<x%3,xcR}
x:x>-1,xe R}
- 8o Epes
2 10 1 2 3
-88 i - oa
1
I, 8
x: x>0, xeR}

§4 Compléter par I'un des deux symboles € ou ¢

g | '2| TR TN [2 ! + m[
E 13X10%x

&, cholsir la bonne réponse :

Af2,7-{2,T}=...c...... ([1,6] ou ou 12, 7[ ou {0}
B[0,5v[3,8[ =........ (I13,5]oul[3,5]culD, 8 oull, 8)
CM.51n}2,3]=......... ({1,3}ou]1,3[oul1, 3] oull,3)

D ,2[-[1,4]= 1.1 ou {-1,1} ou }1, 1] ou [-1, 1]}

SolentX=[-1,4],Y=[3,+»[etZ= (3, 4}. Al'alde de la drolte numérique,

¢-_u

B

trouver :
A XuyY
E YnZ

X-Z
YI

X-Y
x!

XnY
Y-X

@0 ©
T ©

g
F
v

0




les Opérations sur les

nombres réels
Réfléchis et discute

(1) Propriétés de I’'addition des nombres réels :

Nous avons déja déterminé le point x représentant le
nombre 1 + v2 sur la droite numérique. Puisque ce point
représente la somme des deux nombres 1 et v2, donc la
somme de deux nombres réels est un nombre réel.

Par conséquent, l'addition est fb 3

une loi de composition interne - Ty
T i

dans ['ensemble des nombres i 2 b 3

réels R. 1+v2

Lideconpeeln. Siac Ret be R, alors(a+b)e R

Par exemple : 2 +3, 1+v2, 2+v5 ,2+¥3 sontdes
nombres réels.

Commuintivitse  SiacRetbeR,alorsatb=b+a
Par exemple : 2 +v3 =v3 +2,3-v5 =-v5 +3

Assoctivita© Siae R, beRetceR,
ﬂlDI'S(B+b}+c=a+(b+c}=a+b+c

Par exemple : (3 +v2)+5=3 + (V2 + 5) associativité

=3+{(5+ Va2 } commutativité
=3+5+v2 associativité
=8+v2

i apprendre
% Les opérations sur
les nombres réels.
% Propriétés des
opérations sur les
nombres réels.

fNowvelles enpressions

% loi de composition
interna

% commutativité

% associativité

% élément neutre pour
I'addiion

% opposé

% &lément neutre pour
la muttiplication

% inverse

% distributivité de la
multiplication par
rapport 4 'addition
ou 4 la soustraction




Le zéro est I'dlément noutre pour l'addiion: SiacR, alorsa+0=0+am=g

Par exemple : V5 +0=0+v5 =v5 , ¥4 +0=0+(¥4)=H4

Tout nombre réel admet un opposé SlacR,llexiste (-2) e R
ol at+(-=a)=(=a)+ta=0

Par exemple : V3 R et son opposé (v3) € R ol
V3 + (+v3) = (+3) + V3 =0.

= R
‘06 4 Pours'entrainer
-
1 %1 Compléter pour obienir une phrase correcte :
AV2Z +5=5+ s
BV 4 (/1) = ..
C7+ V3 = 5 4 (e 2 LERRURU, )
D Lopposé du nombre ¥8 est ................
E Lopposé du nombre (1 - v2) est .....coccenneee
AEIE N C T R —
G 7+V5 -3 = s
H @ +Y7)+ B-Y7)= i

J SiaeRetbeR etalors a - b signifie 'addition du nombre a et ................

ncmbre b,
d SiaeM,beQetcecRalos(a+b+c)e..............

2 Théme d’étude :

du

A La soustraction est-elle commutative dans R 2 lllustrer la réponse avec des

exemples.

B La soustraction est-elle associative dans R ? Illustrer la réponse avec des

exemples.

0 e




(2) Propriétés de la multiplication des nombres réeils :

Loldecomposition interme Siae RetbeR,alors aXb e R

La multiplication est une loi de composition interne dans R.
Cela signifie que le produit de deux nombres réels est un nombre réel.
Par exemple : 5xv2 =5v2 € R,¥3 Xv¥3 =3¢R
2x¥5=2¥5eR,2xz=27¢cR
2v3 xv3 =6eR,2v3 x5=10V3 ek

Commutativité SiaeRetbeR,alors axb=bXa

Par exemple : V2 x3=3xv2 =3v2
Assoclativitéd SiaeR,beRetceR,alors

(@AaxXb)Xxc=ax{bXc)=axXbXxc

Par exemple : V2 X (5 xv2)=(/2 X5/ xv2 = (5xv2)xv2
=5xv2 xv2 =5%x2=10

Un estlélémentneutrepourlamultiplieation = SiacR, alors axX1=1Xa=a

Par exemple : 2V5 X 1 =1 x 2 v5 =2v5

L'existence d’un inverse pour toutnombreréel  Sia#0 :
il existe un nomkbre réel =

olia X iﬂ = X a=1 {I'élément neutre pour la multiplication)

Par exemple: L'inverse du nombre
it q g 2

.

Donc 2
b

Théme d'étude : La divislon est-glle commutative dans R 7 La divislon estelle
assoclative dans R ?

Il
3]
X
|_.

. b#0

a % linverse du nombreb .
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\‘fn.io)) Exemples

g

%’1 Ecrire chacun des nombres —2 3 15 de sorte
' . . que son dénominateur
= v2 V3 245

soit un nombra entier.

Solutlon

o e

Notons que le 1, 'Slément neutre pour la multiplication, peut s'écrire sous la forme g ou g ou g ol ...

= 'Y =
2v5 245 2 X5 2
o, el
oo Pour s’entrainer

S

1 %”1 Compléter pour obtenir une phrase correcte :

A VZ AN VT s x S

BaxvVs =5 x ...

c V7 x V7 = .

L S LY E—

E I'élément neutre pour la multiplication dans R est ............

-- 3
F Linverse dunombre —— est...........
E V2

2 %l Ecrire chacun des nombres sulvants, de sorte que son dénominateur solt un nombre entler :

15 8
$ = T

6 25
¢ ® v

Digtributivité de la multiplicationpar =~ Soient a, b et ¢ trois nombres réels. Ona :
rapport & 'addition ax{(bt+tc)=(axb)+{axc)j=ab+ac

fa+b)xec=(axc)+(bxc)=ac+bec




=
&\:,#p “1) Exemples

= A
1 Mettre sous la forme la plus simple.
A 2V5fsevF) B W7 +s) +v2)
¢ [-3v3)
Solution

R

A 2V5{3+V5)=2v5 x3+2V5 xvV5
=2x3xV5 +2x5=8Y5 +10
B 7+ o+ v2) = V2 fpuvz)eslse v2)
=v2 x3+v2 xvV2 +sx3+5xvV2
=3v2 +2+ 15 + 5v2
=3v2 +17 + 5V2 =8V2 417
c (2-3VE) = @2 +2x2x-aVE +{avE)

=4-12v5 +9x5

= 49 - 12V5
2 Estimer la valeur de (3 + V5) X (1 + V8), puls vérifler s résultat 2 I'alde
d’une calculatrice.

a) 5 a pour valeur estimée 2. -~ (3 + v5)a pour valeur estimée 3 +2 =5
¥'8 a pour valeur estimée 3 - (1 + v'8) a pour valeur estimée 1 + 3 = 4
~ (3 +v5)(1 +V8) a pour valeur estimée 5 x 4 = 20

b) En utilisant une calculatrice pour calculer (3 + ¥'5) X (1 +V8),

on trouve que le résultat est 20,0459 d’oll I'estimation est acceptable.
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o

e T

A 2v3 + 3V = (5v6 ou5v73 ou V3 ous5v3)

g ¥5 + %5 = . (*-j.% ou50u2{”5_0u5¢'#?)
C 5+7v2 -4+V2 = (150u1+7V2 ou1+8v2 ou1+6v2 )
Q 2v3 x V3 = .. (-6 ou -2 ¥3 ouzv'3 oUB)
6 Ty o F
g e i (V2 ou2ou2vld oubvi )
BT
§eisy=..... (100u20 oud ¥ 5 ou4dd)

Mettre sous la forme la plus simple :

A V25442 B V7 W7+
c A3 (5-v3) D &2 22 -1

;Q__}a Ecrire chacun des nombres suivants, de sorte que son dénominateur soit un
nombre entier :

10 8
é \a’? g 1.{?
b V2 +3
g 79/3 o Va2

Mettre sous la forme la plus simple :

=g — T e =
A 2V3 +5+v3 -6 B 2V7 -3V2 +v7 +5V7
C 3 +203 -1 D v5@3-v5).2(1+v5)

Sia=v3 +2et b=1+3 -2, trouverla valeur de :
Aa+b & a-b C ab
SiX =15 + 2etY = 4 - ¥25, estimer la valeur de :

A XY B XXY C X+Y

Vérifier le résultat a I'aide d’'une calculatrice.
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les Opérations sur les
racines carrées

Réfléchis et discute

Sclent a et b deux nombres résls non négatifs. On a

1) ( vaxvp -vab
V2 xv3 =vV2x3 = V6

Par exemple :

Par exemple %-%=%\/5_
6 _ V16 _ 4 V3 _ 4V3
3 W3 W3 T3 3

va va _ vb +ab
(3) [ﬁ=ﬁx J=" b oub;eu]

R AT I & 1
Par exemple :  — = - =v9 =3

Vea _ 3_;=Jﬁ=v4x3=ﬁxw./3_=2\/3_

o0 g pslS B pudiem Premier semesiTe m
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A appieadie
% Effectuer des
cpérations sur les
racines camaes.
% Multiplier deux
nombres conjugués.

fiouvelles enpresrionr

% racine camée

% deux nombres
conjugués.




‘_--"..“‘

=
~ ~
¥ n:P) Exemples
/1
1 Mettre sous la forme la plus simple v32 — v72 +6v 2

Solution

—

1
V32 — 72 +8v 2 =+v16x2 —v36x2 +6x%
1

mxﬁ—MXﬁ+6xﬁx

4V2 —6vV2 +3V2 =v2
2 8Ix=2v5 AetY=2+V5, trouver la valeur de x2 + y2

S5

X2 = (2V5 —1P=(2V5P - 4V5 + 1
=4 X 5-4v5 +1=21-4v5
w={2+V5F =4+4V5 + 5 =9+4V5

X+y2 = 21— 4v5 + 9 + 4v5 =30

J:_H‘E‘%‘:Lj;
‘@al . Pourg’entrainer

1 Mettre chacun des nombres sulvants sous la forme a vb oll a et b sont deux
nombres sntiers et b ast la plus petite valeur possible :

A V28 B V75 C V54

D V1000 E 2V72 E5viez
2  Meftire sous la forme la plus simple :

A 2v18 x 32 B V5 x 2410 C 3vV7 x 2v2s

D V50 + V8 E V20 — Va5 F 27 +5Y18 —v300
.g-. :Q_:k Trouver lavaleurde x +y ot X X y dans chacun des cas sulvants :

Ax=3+V5 ,y=1-v5 B x=v3 -v2,y=+v3 +v2
x=5-3vV2 , y=6-3v2

c

el ————




Deux nombres conjugués

Soient a et b deux nombres

= le carré du premier terme — le carré du second terme
Le produit de deux nombres conjugués est toujours un nombre rationnel.
5i le dénominateur d'une fraction est sous la forme (vVa ++'b), nous pouvons les

mettre sous une forme plus simple en multipliant le numérateur et le dénominateur par
le conjugué du dénominateur.

-~ &
9 Pour s’entrainer

-

&, Compléter

A V5 + 2 apourconjugué(............. ) et leur produit = .............. }
B 5- V'3 a pour conjugué  SPR—— ) et leur produit={( ............... )
c 2 V3 +v2 apour conjugué(............. ) et leur produit = ( ............... )

b
L an ) Exemples
L 1 i 3 &
‘ 8 V3
1 Six= ot y -2 )
> = v S /3 4 2+v3
%}, écrire  x et y de sorte que leurs dénominateurs soient des nombres entiers, puis
calculer x +y.

Solution

[ TR

_ 8 __ & VY5 +y3
V5 -3 V5 -v3 V5 +V3

_8l{/5 +43) _ 8lY5 +43)
(5 ¥ -(v3 ) 5-3

= 4vV5+4v3

X
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2-v3 _2-v3 , 2-43
2-v3

2+\/? B 2+1.f3_
T

x+y=4V5 +4V3 +7.4vV3 =45 +7

2 V7 V3,

4
? 8ix=———ety=
¢ XS m-nE ey
%x démonter que X ety sont deux nombres conjugués, puls trouver la valeur
da chacune des deux expressions :

x2-2xy+y? , {x-y)?.Que psut-on remarquer ?

Salution
o4 T aWT e o
X=HT 48 ° Soxdm 7-3 SR A

y =V 7 -+v3 . xetysontdeux nombres conjugués
X2-2xy+y? = (W7 +VIR-2 (/7 +V3)}{(Y7 -V3)+ (Y7 -V3 P
(7+2V21 +3)-2@F -3+ (7 -2vV21 + 3)
10 + 2v21 -8 + 10 - 2v21
12

{x - yP = [(V7 +V3)-(V7 -V3)P
=7 +v3 - V7 +V3R=(2V3)
=4 X 3 =12
Notons que : FENCRSCIRIaN
sy KR
(ool Pour s'entrainer
S g
Dans I'exercice précédent, calculer :
A (xty) B x-y}
C (x+y){x-y) D x2-y2

Que peut-on remarquer 7

el ———




e

N

L T

tn

-

Y |

%} Cholsir la bonne réponse :

.5\/5_-@-1/_= ......... W30 ou v2 ou 2 ou 2v2)
g{ﬁ-ﬁ)(ﬁ+1/5_)= ......... 2 ou 12 ou 2v7 ou -2v5)
g{ﬁ+\/2_}2= ......... &10 ou 10 ou 18 ou v18)
D Linverse du nombre£:est .......... (-Js? ou 6¥3 ou2v3 ou-2v3)

E Le nombre suivant dans lasuitev'3 ,v12,v27 /48 est ........ (50 ouv'75 ouv'60 ouv'90)

ie?. Compléter pour obtenir une phrase correcte :
A x=3+v2 apour conjugué .......... et leur produit est ..........

B Uinverse du nombre (V3 + v2) dans la forme [a plus simple est ..........
c @ Réfiéchls Six2=5alors (x+v5 2= .......c.. OU e,

Y
D &' renschis s; 1 =v/5- 2, alors Ia valeur de x sous la forme Ia plus
simplo @8t .......c...oooccueec,

E 32 +Ve -vVisg=....
1 /1
Mettre sous la forme la plus simple: 2v5 +6,/ 3 -v12 -54 5

4 4
Six = —F——F— et y = ———F+—, trouver la valeur de x2 y2
v7 ~+/3 Y= V7-v3 Y
' 1
Sia =+v3 + v2 eth = W,tmuverlava[eurdeaz-bzsous la forme

la plus simple.

Six =v5 +v2ety=+v5 -v2,

: X+y
trouver, sous la forme la plus simple, [a valeur de 7=
Six= v7 + ¥5 ety=%,

xry
trouver, sous la forme la plus simple, [a valeur de v




les Opérations sur les
racines cubiques

Réfléchis et discute

Solent & et b deux nombres réels. Ona :

A appiendre
% Opérations sur les
racines cublques. 1 ( Va x ¥b =¥axb )
Par exemple : 5 x¥2 =¥5x2 =¥10
fNowvelles enpresdons Y3 x¥a=¥3ixa=¥Y12
% racine cublque. e

(%xb-¥a x¥b )

PﬂrmH\PIB:W:{‘ExS =Wx{f_=2.ys_
Y128 =¥64x2 =¥64 x V2 =4¥2

(3] 2 .
[ %:ﬁuhbiﬂ ]

. Y2 _ 4 3
Par exemple : %_32%_\/4_

O[ = =%oﬁb;&0 ]

Par exemple : g:%

\
@ Réfiéchis:g; ,, multiplie le numérateur et le
dénominateur de la fraction précédente par
¥4, trouver le résultat sous la forme la plus

simple.




\:;) Exemples :

Mettre sous la forme la plus simple :
A 8
A Vsa+8y 1 +5%16 B V24 -8 y13
Solution

53/54 +aa{%+5 e =27x2 +B%’%x% + 54 8x2
V27 x-'."f2_+8§,_'82 +5x V8 x¥2
3\"/2_+% VZ ) .5 x 2 x ¥3Z

=342 -4¥2 +10¥2=0¥2

B V22 -6 f135 =¥28 -84/ °5 = V83 -6 xy Dx ]

= sxx’ﬁ_-sx5‘7§_=2ﬁ-1uﬁ=-aﬁ

e

Mettre chacun des nombres suivants sous la foorme a v b ol a st b sont deux

1
nombres entiers et b est la plus petite valeur possible :
A ¥s4 B ¥ -1000 c Vs
D V2160 E VY1715 E ¥ 686
2 'j@l Trouver le résultat sous la forme la plus simple :
3 7
A V25 - Y24 B ¥250 - ¥ 128 C ¥y *xym
D 3/% + 3/% E 1756 - g/% E 1¥10 x6¥700
3 Sia=¥5 +1etb=%¥5 -1 , trouver la valeur de :
A (a-bp B (a+bp
4 (& Démontrer que

AVizs + %16 - 2954 =0
B ¥54 x {16 + ¥4 x6) = 1
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les Applications sur les
nombres réels

Réfléchis et discute

Cercle :

B appreadoe
% Résoudre des Le périmétre d’un cercle =2zr unité de longueur
applications sur les . . N
il i o L’alre d’un cercle = xr2 unité d'alre
cubiques. Qi r est le rayon du cercle et x est {la valeur approchée).

Sowvelisw enpresdoas K’ ﬁ‘_‘DYI) Exemp|as

% carcle
% paraliélépipade - -\
rectangle 1 %* Trouver le périmétre d’un cercle ayant pour aire

ictlbe 38,5 cm? (prendre x = 2)
% cylindre droit . 7
% gphére Solution

L‘aire d’un cercle = = r?

_ 2 _ WExXT 4
385 = 2p s =5t =M

e A @
ol g 3 —7—3,5cm

le périmétre d’un cercle =2 mr=2 x¥x3,5 =22 cm
2 Dans la figure ci-dessous, M est un cercle inscrit dans un carré
ABCD. 5i Faire de la partie coloriée en jaune est 10 % cny,
trouver le périmétre de cette partie (prendre « = %)
Soit la longueur du rayon du cercle =T

~ La longueur du c6té du carré = 2r




"
_ —

L'aire de la partie coloriée en jaune = I'aire du rectangle AEFD — 'aire du demi-disque

— 103 = r x 2-3 x Bp
75 - 11 |
T —2I'2-TI'2 - Tl'z

~M” =25 -~r=5cm
Le périmeire de la partie coloriée en jaune = (AE + AD + DF) + 1 périmétre du demi-cercie
=(5+10 +5)+3x2x Zx5=355¢m
s,

(ool Pour s’entrafner

==

i

1 Soit un cercle d'aire 64 = cm?. Trouver la longueur de son rayon, puis calculer son

périmétre & une unité prés (Prendre = = 3,14).

Dans [a figure ci-contre: AB est un diamétre dans le

demi-cercle. Si I"aire de cette région est 12,32cm?. Trouver " B
M

le périmétre de la figure.
La figure ci-contre représente deux cercles concentriques de

centre M et de rayons 3 cm et 5 cm. Trouver I‘aire et le périmétre

de la partie coloriée en fonction de =. _
Parallélépipéde rectangle
C’est un solide dont les six faces sont des rectangles et les faces ;
opposées sont superposables.

Si les longueurs des dimensions d’un parallélépipéde 0

rectangle sont x, y et z, alors : n |
aire latérale = périmatre de la base % hauteur “m‘ﬁmﬂ

aire latérale=2{x+y) X z

B ]

L ]

aire totale = aire latérale + 2 X aire de la base

L'aire totale=2{xy +yz + xz)

Velume du parallélSépipéde rectangle = aire de la base X hauteur
Volume du paralléléplpéde rectangle=x X y X z
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Cas particulier : cube
C’est un parallélépipéde rectangle dont toutes les arétes sont de méme longueur.

Si [a longueur de son aréte = L unité de longueur, alors
L‘aire d’'une face = 12 unité d'aire Laire |atérale = 4 12 unité d'aire

’aire totale = 6 [2 unité d’aire Volume du cube = 12 unité de volume

=
\i:.u?') Exemples

”’"“a’_‘ﬂ"’“"
%\1 Trouver ['aire totale d'un cube de volume 125 cm?®.
Volume d’un cube = L3 ~125=13 .L=%125 =5em

L’aire totale du cube = 6L2 = 6 x (5)2 = 150 cm?

e, Rl '
(@e! 4. Pours’entralner
1 Soit un parallélépipéde rectangle dont la base a la forme d'un carré. Si son volume

est 720 cm? et sa hauteur est 5 cm, calculer son aire totale.

2 Lequelaleplus grand volume ; un cube d'aire totale 294 cm? ou un parallélépipéde
rectangle de dimensions 7v2,5v2 et5cm?
3  On dispose d'une pidce rectangulaire de papier S

cartonné de dimensions 25 cmet 15 cm, Dans chacun
de ses 4 coins, on coupe un petit carré de coté 4 cm
de longueur puis on plie les parties saillantes pour
former un récipient sous forme d’un parallélépipéde
rectangle. Calculer son volume et son aire latérale.

Cylindre droit : P e
. A
C’est un solide dans lequel les deux bases sont des surfaces de cercles g

superposables et paralléles. La surface [atérale d’un cylindre est courbée.
Elle est appelée, la surface du cylindre. h
O Si M, M7 sont les centres des deux bases, alors M M~ est la hauteur

:.g._'.........

n
[] ...

du cylindre. QB-_-_._./ B

0O




@\ Pour réfiéchir Soient A un point du cercle M, B un point du cercle M~
etAB // MM’
O Sion coupe la surface du cylindre suivant AB eton déplie - A
cette surface, On obtfent le rectangle AB B" A".

Dans ce cas, AB = la hauteur du cylindre et A A" = le périmétre
de la base du cylindre, B B

Aire du rectangle A B B” A” = aire [atérale du cylindre

Aire latérale du cylindre = périmétre de la base X hauteur = 2x r h unité d'aire

Aire totale du cylindre = Aire latérale du cylindre + Somme des aires des deux bases
=2xnrh+2=xr? {(unité d’aire)

Volume du cylindre = aire de la base % hauteur =212 h (unité de volume)

=
\:J" ) Exemple
Une pigce de papier cartonne a la forme d’un rectangle ABCD tel que AB = 10 cm et

BC = 44 cm. On la plie, pour former un cylindre droit, de telle sorte que AB et DC

soient confondus. Calculer [e volume du cylindre ainsi obtenu. (prendre n = %)
Périmetre de la base du cylindre = 44 cm.
2nr=44
2x 2 =44
~r=7cm
Volume d'un cylindre ==xr?h o
= Zx@rx10 P A
= 1540 cm? 10cm
o c B
== Rl
(ool Pour s'entrainer

1 Soit un cylindre droit de longueur de rayon 14 cm et de hauteur 20 ¢cm, Calculer
son volume et son aire totale .
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2 Un cylindre droit a pour volume 7536 ecm? et pour hauteur 24 cm. Calculer son
aire totale. (prendre = 3,14)
3 Lequel a le plus grand volume : un cylindre droit de rayon de base 7 cm et de
hauteur 10 cm ou un cube de longueur d'aréte 11 cm?
Spheére :

C’est un solide de surface courbée. Tous les points de cette surface

sont situés a une distance fixe "r" d’un point donné a l'intérieur
de la sphére ( le centre de la sphére ).

Si un plan coupe la sphére passant par san centre, le secleur
nbtenu est un cercle dont le centre est le centre de |a sphére et
le rayon est le rayon de la sphére "r".

» 4 o
Volume de la sphére = - n r unité de volume
Aire de la surface =4 o 1’ unité d'aire
~ -
; 7~ . Exemples
l\'“.'*.\ Lo o "f/ P
L4 L 5

Le volume d’une sphére est 562,5 7T cm® . Calculer I’'aire de sa surface.

Solution

Volume de la sphére = %ﬂ“ %

562,51 = 3 X7

. P = 562,5 X 5 — 421,875
r = +421,875 = 7,5 cm

L'aire de la surface de lasphére =4 7> =4 X g (7,5 =225 7z em?

Fxy

Pour s’entrainer

Trouver le volume de la sphére dont la longueur du rayon est 4,2 cm (prendre /7 = %)

0




e B i

Exercices (1-10)

1 %1 Cholslir la bonne réponse

A Laire latérale d’un cylindre droit de diaméfre de base L et de hauteur h est ...
#2houw Lhou2 x Lh ou # Lh2).

B Le volume d’une sphere de 6 cm de diamétre = ... cm3
(2880oul1Zzrou3ba ou2B8 m)
C Sile volume d’un cube est 2 v2 ¢m?, alors la longueur de son aréte = .... ¢m.
&2 ou2ouBoulb)
D La longueur du rayon d'un cylindre droit de volume 40 n cm? et de hauteur

10cmestégala.....cm (Sou3ouZoul)

E Un parallélépipéde rectangle ayant pour dimensions V2,43 ,v6 apour

volume ...... cm? (6 ou 36 0u6v6 ou18v2).
2 %4» Compléter pour obtenir une phrase corrects :
A Une sphere de volume % # Cm?a pour rayon ........ Cm.
B Un cylindre droit a pour longueur de rayon de base r et pour hauteur h.
Son aire latérale = ........ cm? et son volume = ........ cm?.
C Un cube a pour [ongueur d’aréte 4 cm. Son aire totale = ....... cm?,

D Laire totale d'un parallélépipede rectangle = ........

3 On a placé une sphére de volume 36 # ¢m? dans un cube de sorte que sa surface
soit tangente aux six faces du cube. Calculer :
A la longueur du rayon de la sphére. B le volume du cube.

4 Une sphére métallique de longueur de rayon 6 cm a été fondue et transformée en
un cylindre droit de rayon de base 3 cm. Calculer la hauteur du cylindre.

S Sila hauteur d'un cylindre droit est égale 4 |a longueur du rayon de sa base, trouver
la hauteur du cylindre sachant que son volume est égal 3 72 7 cm3,

6 Une sphere creuse a pour rayon intérieur 2,1 cm et pour rayon extérieur 3,5 cm.
Trouver sa masse a un gramme priés sachant que le centimétre cube de sa matiére
a pour masse 20 g. (prendre z %)
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A apprendre

% Résolution d’'une
équation du premier
degré & une
inconnue dans R.

% Résolution d'une
inéquation du
premiar degré 4 une
Inconnue

Novvelies empiesrions
s dquation

% degré de |'égquation
% inéquation

U degré de I'Inédquation
% résoudre I'équation
% résoudre I'inéquation

Résolution d’équations et d'inéquationé
du premier degré a une inconnue dans R

Réfléchis et discute

{1) Résolution des équations du premier degré 3 une
inconnuse dans R

I'équation 3 x — 2 = 4 est appelée équation du
pramier degré 4 une inconnue car la puissance de la variable
(I'inconnue) est égale & 1. Pour rdsoudre cette équation dans R

3x-2=4 en ajoutani 2 aux deux membres de I"équation
3x =6 (en multipllant par Finverse du cosfficlent
de x)
1 -
-5 X 3x= T X 6
s x=2

L'ensemble-solution est {2}
La solution peut &ire représentde sur la droite numérique

comme dans la figure ci-contre.  f—jej— ey
41012 34G%5

\ n,_p ) Exemples

Q Trouver dans R, 'ensemble-solution de Péquation
1/_ 3 x - 1= 2, puls représenter la solution sur une drolte numérique.

Solutloq

V3 x-1=2 V3 x=3
e
ax=-2x¥2 . x=vV3eR
i V3 P2
; . — oy
L'ensemble-solution = {3} -<e+—1 1\%2 3 4

La solution peut &tre représaentde sur la droite numérique
comme dans la figure ci-dessus.




—
L —

S— 2 §4 Trouver dans R, I'ensemble-solution de I'équation x + v2 = 1, puis
représantar la solution sur une droite numérique.
Solution
x+v2 =1 2x=1-v2 eR “ZA0 125
La solution peut &tre représentée sur la droite numérique comme dans |a figure ci-dessus .

o~ Ju“.:-.t:?-:ur' .
oQ . Pour s’entrafner

et

1 §x Trouver dans R, I'snsemble-solution de chacune des Inéquations
sulvantes, puls représenter Ia solutlon sur une drolte numérique :

A 5x+6=1 B 2x+4=3 C 2x-3=4
D x+5=0 E V2 x-1=1 FE x-1=v5

{2) Résolution des Inéquations du premler degré & une Inconnue dans R et
représentation de la solution sur une droite numérique.

On utilise les propriétés suivantes pour résoudre l'indquation dans R

Solent a, b et ¢ trols nombres réels tels quea<b.Ona:

€ a+c<b+c Propriété de I'addition.

€} Sic>0,axc<b x ¢ Propriété de multiplication par un nombre réel positif
e Sic<0,axc>b xc. Propriété de multiplication par un nombre réel négatif.
g\’n:;) Exemples

1 %* Trouver dans R, I'ensemble-solution de l'inéquation 2 x - 1 = 5, puis
représentar la solution graphiquement.

Solution

En additionnant 1 aux deux membres ds l'inéquation, on ebtient2x =2 6
En multipliant les deux membres de I'inéquation par (% >0)jonobtientx = 3
= L'ensemble-solution dans R est [3 , + =[

i-droi on e ————p——
La demi-droite verte représente la solution % 4 3 8 a4 &

1. 10

sur la droite numerique.




— En
——— N

2 @u Trouver dans R, I'ensemble solution de l'inéquation 5 - 3 x > 11, puis
representer la solution graphiguement.

Solution

Fn additionnant ( -5 ) aux deux membres de I'inéquation, on obtient -3 x > 6

En multipliant les deux membres de inéquation par (- % J on obtient :

X < -2 *2-_———?:::1-

L’ensemble solution dans R est ]- =, -2[

I .a demi-droite verle représente la solution sur la droite numérique.

% :@; Trouver dans R, 'ensemble-solution de la double inéquation
-3<2x—1 <5, puis représenter la solution graphiguement.
Solution

En additionnant (1) aux trois membres de la double inéquation -3+ 1=2x-1+1<5+1
on obtient,-2 < 2 x < 6, En multipliant les trois membres de I'inéquation par ( % >0),-1<x<3

-~ L'ensemble-solution dans R est [-1, 3] 2 =4 0 4 3 3
La demi-droite verte represente la solution sur la droite numérigue.

Dans I'exemple 3 , quelle est |a solution de la double inéquation dans N ?
quelle est la solution de la double inéquation dans £ ?

Y

A Compléter pour obtenir une phrase correcte ouXe R.

&
8
8
c
D
E

Sibx<15alors x ...........
Six-3z4, alorsx ...
Si-2x=3,alors x ...
Si1-x>4,alorsx..........

Si2 x<d, alors X v




£ §. Trouver sous forme d’'intervalles dans R, I'ensemble-solution de chacune

des inéquations suivantes, puis représenter |’ensemble-solution sur une droite

numérigque :

A x-1<5 B 2x+533
C 2x+3<1 D 5x>3

E 1-5x<86 E Fx+1<2

3 §4 Trouver sous forme d’intervalles dans F, I'ensemble-solution de chacune des

inéquations suivantes, puis représenter I’ensemble-solution sur une droite numérique.

A 1<2x+1<5 B -5<2x-3<1
C -3<4x-7<5 D 4<3x+4<7
E 1<5-x<3 F 1€3-2x<5

4 §4 Trouver sous forme d'intervalles dans R, 'ensemble-solution de chacune des
inéquations suivantes, puis représenter [’ensemble-solution sur une droite numérique :

A-35-x<3 B [-3|<2x-1<5
c V-8 €x+1€ /9 D 5<3-x%32

B Une bofte cubique a pour capacité 8 litres. La longueur de son aréte intérieure
estde ........... Cm.

L'snsemble-solution de Péquation x2 +9 =0 dans R est ...........

W3+ V2P +(V3 -vV22= ...

|aire d’un rectangle ayant pour dimensions (V3 + 1) cmet /5 - 1) cmest de ... cm?,
V54 .46 = Voo

[-1, 5] -1-1, 5[ = ccrueeee

I’ensemble-solution dans R de ["équation v2 x-1=3 est..........

Le volume d’une sphére ayant pour longueur de diametre 6 L unité de longueur

T @®@mmo o

= ..cove.... UNItE de volume.

4 |V25]= Vo
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2 §A Trouver sous forme d'intervalles dans R, I'ensemble-solution da chacune
des doubles Indquations sulvantes, puls représenter I'ensembla-solution sur une

drolte numérique :

ADSx-3<2x+9 B 3-4x sx-2

C x€2x-1€x+3 D x-1<3x-1 s x+1

E 4x%< 5x+2<4x+3 ES5x+7>6x>5x
3 Six= V6 +V5 , démontrer que x + A s

Ve V5 x
) 1

4 i%ii Mettre sous la forme la plus simple:¥54 + 44 3 - ¥ 2
5 Un cylindre droit a pour volume 72 I cm? et pour hauteur 8 cm. Calculer son aire

totale.
8 ™ Trouver i l'aide d’'une droite numérique [3, 6[n [4, 7]
T Six _5Y2 +3V5 ety= 25 —3v2 trouver la valeur de :
. 4 ‘\’? Y ﬁ !

A x2+y? B xy

puis démontrer que x2 + y> =38 x y

B -

Six=¥5 +2ety= ¥5 - 2, trouverlavaleur de (x + yP® + (x - y)?

{: L -]

2
S B il _ 2 2
Six=v5-v3 ety i , trouver la valeur de (¢ + 2xy + y?)
S5TIA=+v3 +v2 etB=v3 -v2,

trouver la valeur de (A2 — AB + B2)

1 Si“@“’mm'
5

2
démontrer que L:yﬁ = 38.

- ol
o

V2




Trouver la valeur de :
V27 #1254 0,125

= Faire executer le
programme Excel, puis
intrcduire les nombres
indiqués dans les cellules A1, D1 et B1.

e Pour frouver la racine cubique du nombre inscrit dans la cellule A1, écrire
dans la cellule F2 la formule A1%(1/3), puis appuyer sur la touche ENTER. Le
resultat 3 va apparaitre.

e Pour trouver la racine carrée du nombre inscrit dans la cellule B1, écrire dans
la cellule HZ la formule B14(1/2) puis appuyer sur la touche ENTER. Le résultat
3.5 va apparaitre.

e Pour trouver la racine cubique du nombre inscrit dans la cellule D1, écrire
dans la cellule J2 la formule D14(1/3), puis appuyer sur la touche ENTER. Le
résultat 0,5 va apparaitre.

e Ecrire dans la cellule L2 |a formule = F2+H2+J2. Le résultat 1 va apparaitre.

- St = N T ™

Le portfolio |

Activité Tracer un hexagone régulier de longueur de coté 4 cm.
F

Mesurer chacun de ses angles.

& @

2 Tracer les diagonales AD , BE et CF.
Sans mesurer, déduire la longueur de chacun de
ces segments. E
3 Tracer un cercle passant par ses sommets.

Trouver son aire.,

'S




o

%& Compléter pour obtenir une phrase correcte :

& 13,2lnR-=.........
V2

B Linverse du nombre - 'y est ...........

C Compléter de la méme manigre: v'5,v20 , v45, V80, ...........

D Six=V3 +7ety=%3 -7, alors lavaleurde (x +y® = ..........

E Sile périmétre d'un cercle est égal & 20 x cm, alors son aire .......... cm?

%‘x Cholsir la bonne réponse :

A 5i le volume d'un cube est égal & 64 cm?, alors son aire latérale = ... cm?
(4 ou 8 ou 64 ou 96)

B +v12 -3 = (3 ou v3 ou 2vV3 ou 3+v3)

C Linverse du nombre Y& est .. {— ouY® ou-2ve cu2ve)

- 12 Ve 12

D Y54 + V2 = W52 ou¥2 ou2¥2 ou4¥2)

E [3,4] - {-3, 5} = (-3,4[ ou ]-3,4] ou ]-3, 5[ ou [3,4]

Mettre sous la forme la plus simple: 2 v18 + +/50 +%v’162

On fait fondre un parallélépipgde rectangle métallique de dimensions 77 cm, 24
cm et 21 cm. Avec le métal obtenu, on forme une sphére. Trouver le rayon de la

sphére, (prendre ©t = —}

a-b
Sia=—% __ eth= é, trouver la valeur de

V7 V3 V7 +v3 ab

A I'aide d'une droite numérique trouver, sous forme d'intervalle, la valeurde]-1,31U[0,5(

Un cylindre droit a pour volume 923 cm? et pour hauteur 6 cm. Calculer son aire

latérale (prendre & = % )

Six=v10+2 ety =26 -1, donner une estimation du produit x X y, puis utiliser une
calculatrice pour calculer la différence entre [e résultat estimé et |a valeur calculée.

Trouver dans R |"ensemble-solution , puis représenter la solution graphiquement :
A 1<2x +3<9 B x+2v3 =3
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la Relation entre deux
variables

Réfléchis et discute

Un homme posséde des blllets de

fapprendres | nque de 50 Livres chacun et d'autres

®La relation du de 20 Livres chacun. |l aché&te un appareil
premier degré enftre  giecirique 4 390 Livres. :
deux variables. Réfiéchis : Combien de billets de
% La reprasentation chaque sorte dolt-ll payer au vendeur ?
graphique d'una Solt x : e nombre de billsts de 50 Livres. Donc, la valeur de

relation du premier  ceg billets est 50 x Livres.
degré entredelx gyt v : ls nombre de billets de 20 Livres. Donc, la valeur de

vanables. ces billets est 20 y Livres.
Unpresdons On cherche a déterminer x ety qui rendent
di Bidva s 50 x + 20 y = 390
W variable Celte relalic_:n est appelée équal:l_o_n du premler dagré
entre deux variables. Nous pouvons diviser les deux membres
% relation de I'équation par 10. Dans ce cas, on obtient une &quation
équivalente. C'est :
% équation dupremler 5x + 2y = 39
degré 9 - Bx

LYY= 2

X et y sont deux nombres naturels et que x dans

ce cas est un nombre impair.
Nous pouvons former le tableau suivant pour voir les différentes

possibilités :

Donner au vendeur un billetde 50 * ¥ x.y)
Livres et 17 billets de 20 Livres ; 1 17 (1,17)
ou 3 billets de 50 Livres et 12 billets 3 12 (3, 12)
de 20 Livres ; ou 5 billets de 50 5 - 5.7
Livres et 7 billets de 20 Livres ; .

ou 7 billets de 50 Livres et 2 billets 7 2 {7.2)
de 20 Livres ; 9 négatif Impossible

0




[ i |
ek

‘00! o Pours’entrainer

1 Une personne a des billets de 5 Livres et des billets de 20 Livres. Ella fait des
achats d'un centre commercial & 75 Livres. Quelles sont les différantes possibilités
du payement ?

Le périmétre d'un triangle isocéle est 19 cm. Quelles sont les différentes
possibilités des longueurs de ses cbtés sachant que ces longueurs sont en
centimétres entiers ?

la somme des longueurs de deux cdtés d'un triangle est plus

grande que la longueur du troisidme cdté.

Etude de la relatlon entre deux variables

=

( ax+by=coua#¥ 0,b# Dest appelée une relation lindaire entre les

deux variables x et y. Nous pouvons trouver I'ensemble des couples (x , y) vérifiant

cotte relation.

Par exemple :
Dans la relation 2x —y =1

Sixwm1,. . ym1 ~ 1,1} vérifie Ia relation
Slx=0,.. y=-1 ~ {0, 1) vérifle la relation
Six=3,. y=5 - (3, 5) verifie la relation
Six=1,. y=-3 .{1,-3) vérifie la relation

Nous pouvons constater gqu'il y a une infinité de couples (/ Y
vérifiant cette relation. o]

© Nous pouvons représenter la relation 2 x—-y=1
graphiquement en utilisant certains des couples
qu'on vient de calculer.

== N (2 B Cn

-xar

i
-

2 - :
@ Tout point de la droite rouge représenteuncouple | -1
qui vérifie la relation 2 x —y = 1 \\ \/ﬁ
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Pour s’entralner

7
eR
'

-~

1 Trouve quatre couples vérifiant chacune des relations sulvantes, puls représente

chaque relation graphiquament :
¢x+y=3 5x—2y=5 5y=2 B x=1

2 g (-3, 2) vérifie la relation 3x+by=1, frouve la valeur de b.
3 g (k, 2k) vérifie la relation x +y = 15, trouve la valeur de k.

Reprasentation graphique de la relation
entre deux varlables

e
N

jou a#0et b#0 estappelée une relation entre les

deux variables x et y. Elle est représentée graphiquement par une droite.

si| a=0 ’(‘ si b=0

La relation est représentés " La relation est représentée graphiquement
graphiquement par une drolie paralidle & ’ par une droits paraliéle & 'axe des y.
I'axe des x.
Par exemple : 2y=23 "Paraxﬂmplo:x=-2
D'od y = % Ay )‘est ra!Jrésentéa par
il p la droite de couleur

est représentée par
la droite de couleur
nouge qui passe par

le point (0, %) et qui

rouge qul passe par

IR T z_ij’{estpamlléleél’axe

est paralléle a 'axe B S "dﬂs g
des x. ‘
Cas particuller : ’ Cas particuller :
La relatlon y =0 est représentée par Paxe ‘La relation x = 0 est représentée par I'axe
das x. l‘ des y.
S il
eQ Pour s’entrainer

1 Représente graphiquement chacune des relations suivantes :

A 2x=5 B y+1=0




2 Trouvs la relation représantée par la drolte tracée en rouge dans chacuna des
figures sulvantes :

SR EHE o S R R gii b
e i I Sl b T [ Ix"
R T

P o L
\mﬁ) Exemple :

Représente graphiquement la relation : x+2y= 3

Solution

Nous pouvons choisir un ensemble da couplas qui vérifient la relation.

Parexemple: Siym2 nx=-1 {-1,2) vérifle la relation
Siym@ ~X=3 (3.0) vérifie la relation
Siym-1 ~X=5 (5.-1) vérifie la relation Etc.

Nous pouvons écrire le résultat dans le tableau suivant :

x -1 3 6 0 AT
y 2 0 -1 3 "\a

.

Cette relation est représentée graphiquement par la -:"‘_3_2—
droite dessinée en rouge. e

Discute avec ton professeur : K HEEH
€) Que remarques-tu concemant la variation de la ~—

valsur de y selon I'augmentation de la valeur de x 7
0 Dans quel ¢as, la drolte représentant la relatlon a x + by = ¢ passe-t-elle par le point d'orlgine ?

ey __;,:»n; E B

d Représente graphlquement chacune des relations sulvantes :

A X+ty=2 B 2x-y=3

2 Trace la droite représentant la relation 2 x + 3 y = 6. Si cette droite coupe I'axe des x au
point Aetl'axe des y au point B, calcule I'aire du triangle OAB ou O est le point d'origine.




A appreadre 3
% La pente d’'une
droita.
% Applications
quotidiennes sur la
penta d'une droite.

Enmeawsless
de bose 3

% pente

% pente positive
% pente négative
% pente nulle

% pente Indéfinle

0 la variation de I'abscisse

€ la variation de [Pordonnse =

la Pente d’une droite
et Applications

Réfléchis et discute

&l on observa le déplacement d’un point sur une drolte

de la position A{x, , y,) 3 la position B{x, ,y,)cl AetBE
sont deux points de la droite, alors :

=X, — X, Gette variation est appelée
« variation horizontale ».

¥, — ¥,. Cette variation est appelée
« varigtion verticale ». Elle peut &tre \_ ¥y

positive ou nagative ou nulle.

>
\u _

f Varislion de 'ordonnésa mmj
La pents d'une drofte=—__— =
Y:'y1
= oll X, #
P X-%, it
\. S

Dans les exercices sulvants, nous allons étudler la
variation verticale {y,-v,) :

‘Eﬁ;\g Exemple (1)

SiAé(-1. 1 etB=(2 3),
alors : la pente deg

_ 31

T 2-(1)

2
3




.ﬂ'_'-‘

“— & Du point A, on s’est déplacé sur la drolte vers le haut pour arriver au point B.

O yv,>y, € La pente est positive. .
\M-‘\J) Exemple (2) : i
Sl A mhman a  Eam
iy | | I
SIA(0,2),B(2,1), aiEsS E
alors : lapente de AB = = .

2.0 ] \3'1 b
o Du point A, on s'est déplacé sur la droite vers le bas pour amiver au point B.
e Y, <Y, 0 La pente est négative.

o : : :
) ] A,
\m_p) Exemple (3) : KA!{; ol \
\Q&‘___ﬁ-ﬁ;-' s i_E a2 gi;,.. ]

frsl et HEHH
alors : lapentede aB = HEEEEY SHuC{ a8 J ENSC |SHAr SESL SESEREEEEE
2-2 _ 0 _ 1 i
3-(1) 4 K Ehine j

&) Du point A, on s'est déplacé sur la droite horizontalement pour arriver au point B.

Oy, =v, © Lapente=0
,:_'f___” . Pcei frsas iy e s e
i’ BamEnnAman| . Eamaman|
SIA=(2 1)etB(2, 3), onne paut pas calculerlapente | 1 A
car la définition de la pente nécessite qus la variation ‘-"x-jz AR s _x;'-

des abscisses ne soit pas nulle et donc X=X # 0

o Du point A, on s'est déplacé sur la droite verticalement pour arriver au point B.
O x, =x € La pente non définie.
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) Pour s’entrainer :

1" Dans chacun des cas suivants, trouve la pente de la droite ‘;; :
A A{(1,2),B(5 0). B A(2 -1),B{4,-1)

c A(-1,3,B(2 1) D A(3,-1),B(3 2).
2 SiA=(2,-1),B=(3,2)et C= (4, 5), trouve la pente de chacune des droites 1_;,
BC ot AC , puis représents c¢as droites graphiquement. Que remarques-tu ?

3 Choisis la bonne réponse parmi les réponses proposées :

a) Le tableau ci-contre montre une relation entre o1 2 '3 48
x ot y. Cetle relation est donnée par : y 1 38 5 7 8
(y=x+4ou y=x+1ou y=2x-10uy=3x-2)

b) Si (2, -5) vérifie la relation 3x -y +¢ =0, alors ¢ = {(1ou -1ou 11 ou -11)

¢) (3,2 nevérifliepaslarslation . (y+x=50u Jy—x=3ouy+x=7ouy—x=1)

) Un moteur peur l'imigation consomme 2,47 litres d'essence pour fonctionner 3 heures.
Sl le moteur fonctionne pendant 10 heures, Il consommae ... litres d’essence.
(7.2 ou 8 ou 8,4 ou 9,6)

$ Trouve la pente de la droite AB , ol A{-1,3)etB {2, 5). La pointC (8, 1)
appartient-il & la droite AB ?

Applications a la vie quotidienne :

Application (1) :

La figure ci-contre montre la variation du capital d’'une entreprise durant 8 ans :

- A e W — =
A Trouve la pente de AB, BC et CD . Capitale en milliers do L.E. |

Quelle signification donne-t-on & chaque pente ?

B Calcule le capital de I'entreprise au moment du
démarrage de ses activités.

Sglution

A=(0,20),B=(4,60),C=(6,60)etD=(8, 50) ol | | [ [ | | Anhées |
T 2 3435 8 7




1) La pente de R = % = 10, Catte pante montre l'augmentation du capital de 'antreprise durant
les quatre premiénas annéss a raison de 10 mille Livres par an.
-60
Lapentede BE =55 =0,  Cetiapents montre que le capital de Fenireprise était constant durant

la cinquigrme annde at la sixidme année.

- 20 -80
Lapentede cD = = .5 , Cette pante montre que le capital de 'entreprise a diminué durant les

=R deux demidres années 4 raison de 5 mille Livres par an.
2) Le capital de I'entreprise au démarrage de ses activités = l'ordonnée du point A = 20 mille Livres.

o, D et ek

@9 o Pours’entrainer : 20

e 1175

5. 150
La figure ci-contre représente la relation 125
entre la taille d'une parsonne en centimétres 100
et son age en années. S B

e = e N A A
1)Trouve la pente de AB, Bcet cD. Quelle | 25| = | Ageenannies— —
signification donne-t-on & chaque pente ? = T T T T WA TR T

2 ) Trouve la différence entre la taille de cette personne a I'&ge de 20 ans et sa taille
4 I'age de 30 ans.

La capacité du réservoir de la voiture de Hazem est de 40 1

litres. |l a fait le plein avant de faire un voyage. Aprés 120 F 3
km de trajet, lI'indicateur monire que le réserveir est au 2 de 4 4

sa contenance. Représente graphiquement la relation entre

la quantité de I'essence restante au réservoir et |a distance E

parcourue (sachant que cafte relation est linéalre). Calculs
ansuite la distance que la voiture peut parcourir avant que

plain

I'essence ne s'épuise.
Sohution
' At ' — A , 40) (Cuantis dessancs on lirss | |
clltn'mpﬂetm qim&darauon ;Bﬂ“ .
Aprés avoir parcouru 120km B =(120, 30} 1
- e 90 -40 _ 1 4D
Lapentede aB = —-— =43 »
Cette pente signifle que le réservoir diminue aux taux | 2
d'un Iitre tous les 12 k. [y

T 10




——

e —

La distance parcourue avant que I'essence ne s'épuise =

e .

quantits d'essence  _ 40
taux da consommation A

12
=40 x 12 = 480 km.

:Bh coupe l'axe de la distance au peint (480, 0). L'absclsse de ce
point représente la distance demandée.

3

Exercices (2 - 2)

Compléte pour obtenir des phrases correctes :
A Si A(1,3)etB (2, 1), alorslapentede AB estégalea........

B Si(-1,5)vérifie larelation 3x+ky=7, alors k=............

€ Toute droite paralléle & I'axe des abscisses a pour pente ............

D La pente d'une droite paralléle a I'axe des ordonnées ............

E SiA, B et C sont trois points alignés, alors la pente deAB =la pente de ............
Essam posséde des billets de banque de 5 Livres chacun et d'autres de 20 Livres
chacun. |l achéte des articles & 65 Livres. Quelles sont les différentes possibilités

de payement ? Trouve la relation entre les nombres de billets des deux sortes,
puis représente cette relation graphiquement.

Dans un magasin de meuble, le prix d'une table d'ordinateur est 100 Livres et le
prix d’une chalse est 50 Livres. En une semalne, le magasin a vendu des tables
et des chaises a 500 Livres. Quelles sont les différentes possibilités des nombraes
d'articles vendus de chaque sorte ? Représente cette relation graphiquement.

4 Dans la figure ci-dessous, ABC est un triangle. Compléte par :

{positive ou négative ou zéro ou non définie)

a

e Y
La pente de AR o8t ............ A

e

La pente de BC est............
-

La pente de A0 est.........
i

La pentede ac est........

g 0 B »

* A
"

o
»
W

0




5 Dans la figure ci-contre

LMN estun triangle rectangleen L, m (" M) = 45° . Si

L(3, 2) et M(7 , 2), détermine les coordonnées du point
o

L M
N, puis calcule la pente de MN . S A -
T234567 8

e TR (& B ST S | B )

6 Chacune des figures suivantes, montre la relation *
entre la distance D en métres et le temps T en secondes d’un corps en
cours de déplacement. Détermine la position du corps juste avant de se

mouvoir et au moment T = 6 secondes, puis trouve la pente de la droite
dans chaque cas. Que représente cette pente ?

o =0 O T e o 3

onbE O O

Fais executer le programme EXCEL pour tracer I'axe des ¥ et I'axe
des y. Introduis les nombres indiqués dans la figure (1) dans

les colonnes A et B.

Selectionne les deux colonnes avec la souris, puis dans

la liste Insert , choisis « Chart » comme dans la figure (2) puis « xy
scatter » comme dans la figure (3), puis « Next », puis « Finish ».
Les deux axes apparaissent.

Llzfalels -r:n;-'-l..u__

Eo

=

Appuis avec la souris sur D dans la liste du dessin qui se trouve en bas de
la page EXCEL puis determine les valeurs des points camme dans la figure (4).

-

Appuis avec la souris sur Loy

& Trace une droite passant par les deux points (2, 1} et (D, 2). La

pente de cette droite est % . C'est la pente de la droite bleue.

B Trace une droile passant par Ieis deux points (2, 2) et (-2 , 2).

La pente de cette droite est 2.9 = 0. C'est la pente de la

droite jaune. La droile est paralléle & 'axe des x.

C Trace une droite passant par les deux points (2, -1) et (2, 5). La pente de cette droite est
5-(-1
% La droite est paralléle & 'axe des y. C'est la droite bleue.
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La figure ci-contre indique la relation entre la | gp

distance D (en kilometres) et le temps T (en

heures) pour deux trains A et B entre deux gares . | o

A l'aide du graphique, trouve : S0 rram A
A |a distance entre les deux gares. ;E
B le temps du voyage de chaque train. 20
10

c la vitesse moyenne de chaque train.

D Quelle interprétation donnes-tu au segment | A% AW A& e Fu T
horizontal dans la représentation du mouvement du -
train A 7.

La distance parcourue

La vitesse moyenne = Le temps necessaire pour parcourir cette distance

.

R

Choisis la bonne réponse parmi les réponses proposees :
Lesquels des couples suivants vérifient la relation 2x+y =57
({_1 r3)= (1 !3)= (371]' (2=2)]

Le tableau ci-contre montre une relation entre x et y. Cette
relation est donnée par:

A 3 4 5
Y 10 13 186

(y=x+7, y=x—-7,y=3x+1, y=x+1)

SiA(3,5)etB(5,-1) alors lapentede™a8 = (-1, 3,3, 1)
La relation 3 x + 8y =24 estreprésentée graphiquement par une droite qui
coupe I'axe des y au point ({0, 8), (6,0), (0,3),; (3,0))

-—

SiA(2,-1),B(10,3)etC (2, 3), trouve la pentede Ag . BC et AC .

Dans un repére, trace le triangle ABC. Quelle est la nature du triangle par rapport
a ses angles 7

La capacité du réservoir de la voiture de Atef est de 50 litres. Il a fait le plein avant
de faire un voyage. Aprés 100 km de trajet, I'indicateur montre que le réservoir est
au 5 de sa contenance. Représente graphiquement la relation entre la quantité
de I'essence restante dans le réservoir et la distance parcourue. Calcule ensuite

la distance que la voiture peut parcourir avant que I'essence ne s’épuise.

R S L

e e s = el vy -
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Recueil et organisation
des données

Réfléchis et discute

Si tu étudies le phénoméne des embouteillages et les moyens
d’y remédier :

fl apprendre :

L. Comment recueillir o
¥ Quelles sont tes ressources

des données et les : ,
pour obtenir les données ?

SigansRr s des W Comment peux-tu recueillir des
tableaux par intervalles données sur ce phénoméne ?
# Quelles sont les méthades
e e _ statistiques que tu utilises pour analyser ces données ?
% recueil de données ;f Peux-lu inlerpréler les résullals oblenus ?
% organisation des § Quelles sont tes propositions pour remedier a ce
données phénomene et pour mesurer le flux du trafic ?

% tableaux des donnees - =
Recueil de données

par intervalles

LI VEIERRE T8 Collabore avec tes camarades, pour recueillir

les données de leurs ressources en distribuant les tiches :

A Premier groupe: recueillir des données sur ce
phénoméne a l'aide d’un questionnaire dont les questions
lournenl aulour des moyens de Lransporls ulilisés — élal
des routes — moments des embouteillages — présence des
panneaux indicatifs — présence de sécurité.

B Deuxiéme groupe: recueillir des données sur ce

phénomeéne a ['aide des informations routiéres, de

I'internet et cles ressources média.

C Troisiéme groupe : Observer les routes les plus

emhouteillées, le comportement des conducteurs

des voitures, leurs attitudes vis a vis du respect du
code de la route et le degré de respect des piétons,
des regles et des lieux de passage.
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Organié;{ion et

— analyse des données

Sy

En collaboration avec tes camarades, prépare un tableau de fréquences pour les

moyens de transport qu’ils utilisent.
Moyen de : ; _ ' . Marche 2
transport Métro Bus Volture Taxi Vélo piods total

fréquence SuiapanTes | lsviseiouees

Déterminer le moyen de transport le plus utllisé (le mode).
1 Est-ce que ce moyen de transport est convenable ? Est-ce qu'il aide 3 remédier au

phénoméne des embouteillages ? Pourquoi ?
2 Quelles sont tes propositions pour remédier 3 ce phénoméne en tenant compte des

résultats que tu as obtenus ?

F——e—

Organisation des données dans
des tableaux par intervalles

k‘f ﬁ; ) Exemple

Le tableau suivant indique les notes obtenues par 30 sleves lors d’'un examen :

7 10 7 4 b 8 6 7 13 12
2 8 "1 12 N 8 15 12 13 9
5 14 19 3 9 14 3 13 8 17

Conclusion : Dresser un tableau des donnéas par intervalles.

thﬂo!'l
Pour former un tableau des données par intervalles, on suit les étapes suivantes :

On détermine la plus grande et la plus petite valeur de ces données.

(1)
Supposons que ['ensemble des données précédent est X.
Danscecas X={X:2 < x< 19}
Les valeurs de X commencent par 2 et se terminent par 19.
Le domalne = La plus grande valeur - la plus petite valeur=19 -2 = 17
{2) On subdivise 'ensemble X en un certain nombre de sous-ensembles d’intervalles
=7 _ 3 environ

égaux. Soient 6 intervalles. - Lintervalle de chaque sous-ensemble 8
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(3) Les sous-ensembles deviennent camme suit :

Premier groupe 2 Troisiéme groupe L
‘Eﬁf = et ainsi de suite

Deuxiéme groupe 5 triéme groupe

RAGLERIER 2 . signifie 'intervalle des données plus grandes ou égales a 2 et plus
potites que b
(4) Fcrire les données dans le lableau suivant :

14 - 3

4 E
(5) Enlever la colonne des marques pour obtenir le tableau par intervalles. Nous
pouvons écrire ce tableau verticalement ou horizontalerment. La forme horizontale

du tableau est la suivante :
4 6 7 3 i

17 -

Effectif

(.l, Le tableau suivant montre le salaire, hebdomadaire en Livres, de 40 ouvriers
d’'une usine :

47 71 36 94 54 64 BT 89 62 57

21 61 44 52 70 66 56 32 69 36

79 43 77 90 65 99 96 67 60 55

95 75 81 84 78 38 49 94 48 59
Dresser |e tableau des donnees par intervalles (utiliser les intervalles: 30—, 40-, 50,
........ 90-). Quel est l'intervalle qui a le plus d'effectif 2 Quel est l'intervalle qui a le
moins d’effectif ¢




2 Lo tableau suivant indique les notes obtenues par 30 éldves lors d'un examen :

25 3 40 20 30 3IF 40 33 22 38
3 3 28 JI7 38 28 32 26 28 37
23 34 3 368 20 38 40 3B 3IF H

Concluslon :
A Dresser |e tableau des notes par intervalles.

B Trouver le nombre des éléves excellents sachant que la note minimale pour qu’un

éléve soit considéré comme excellent est 36 points.

§ Le tableau sulvant montre le nombre de Jours de congé obtenus par 40 ouvrlers

durant une année :

(_15 30 26 14 28 13 25 14 27 11N
24 16 21 16 15 22 21 17 2N 29
26 21 15 20 30 24 20 20 15 26

29 30 20 27 22 26 22 28 30 15
\. J/

Conclusion :
A Dresser le tableau des données par intervalles.

B Trouver le nombre d’ouvriers ayant obtenu plus de 20 jours de congé par an.




i appreadre

% Comment dresser le
tableau des effectifs
cumulés croissants et
décroissants.

% Représentation
graphlgus de
tableaux des effectifs
cumulés croissants et
décroissants.

Bogveilar enpresdess &

% distribution par
intervalles

% tableau par intervalles

% tableau des effactifs
cumulés crolssants

% tablesu des affactifs
cumulés décroissants

% courbe des effectifs
cumulés croissants

% courbe des effectifs
cumulés décrolssants

Tableau des effectifs cumulés
croissants, tableau des effectifs ... ¢

cumulés décroissants et leurs
représentations graphiques

Réfléchis et discute

{1) Tableau des effectifs cumulés crolssanis et sa
représentation graphique :

\;’ e ) Exemple

Le tableau par intervalles suivant, montre les tailles en centimatres
de 100 éléves d’une école :

{ Imtorvalles )

Tallloenem 15+ 120~ 125 130- 135, 140 145. Total
{ Effectii }
Nombre d'éldves - 12 18 23 18 13 7 100

1 Quel est le nombre d’é[éves ayant une taille inférieure 2 115 cm ?

2 Quel est [e nombre d’éléves ayant une taille inférieure 4 135 cm ?

3 Quel est le nombre d'éléves ayant une taille inférieure 3 145 cm 2
Dresser le tableau des effectifs cumulés crolssants de
ces données, puls reprégsenter-le graphlquement .

#Existe-t-il des éléves ayant une taille inférieure 2 115 cm ? Non
sExiste-t-il des éléves ayant une taille inférieure 2 135 cm ?
Oui. 82 éléves
sComment peut-on trouver le nombre d’éléves ayant une taille
inférieure 4 145 cm ? On additionne les nombres d’éléves
dans les intervalles ol |a taille est inférieure & 145.
Pour répondre aux questions précédentes d’'une maniére plus
simple, on dresse le tableau des effectifs cumulés croissants

comme suit :




— supérisures E ; m: tl;;:::ulé
des intervalles
inférisure & 115 @

inférieure & 120 )+ 8 =
inférieure & 125 (8)+ 12 = &)
inférieure 8130 G+ 19 = G
inférieure & 136 @B+ 23 = @
inférieure 2 140 @+ 18 = &)
inférieure & 145 @)% 13 = @
inférieure 4 150 @+ 7 = o

.-?""'"".

L —

Tablsau des sffectiis cumulés crolssants

Bormes supérieures Effectif cumulé

das intervallas
Inférieure & 115

inférieure a 120
DoNc  inférieure & 125
inférieurs a 130
inférieure & 135
inférieure & 140
inférieure a 145
inférisure & 150

croissant
0

8
20
39
62
80
93

100

Pour représenter le tableau des effectifs cumulés croissants graphiquement :
€ On désigne I'axe horizontal pour les intervalles et I'axe vertical pour les effectifs

cumulés croissants.

€ Pour chaque axe, on choisit une échelle permettant de représenter toutes les données.
€ On représente effectif cumulé croissant correspondant & chaque intervalle puis
on trace [a courbe en joignant les points successifs.

angzazIes

courbe des effectifs
cumulé crolseant |

-"'i--
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{2) Tableau des effectifs cumulés décrolssants et sa représentation graphique :

Du tableau par intervalles précédent, montrant [es tailles en centimétres de 100 élaves
d’une école :
Trouver : le nombre d’éléves ayant une taille de 150 cm ou plus.
le nombre d'éléves ayant une taille de 140 cm ou plus.
le nombre d'éléves ayant une taille de 125 cm ou plus.
Dresser [e ableau des effectifs cumulés décroissants de ces données puis représenter-le graphiquement .

.‘.:?_uluﬂqn

Il "y a aucun éléve ayant une taille de 150 cm ou plus.
Le nombre d'éléves ayant une taillede 140 cmou plus =7+ 13 =20
Le nombre d’éléves ayant une taille de 125 cm ou plus =
194+ s o e P il B
Pour répondre aux questions précédentes d'une maniére plus simple, on dresse le tableau
des effectifs cumulés décroissants comme suit :

e dos et cumu

Inférieures des dbcrokssrt
Bornes Inférleures  Effectf cumulé intervalles

des Intervalles décrolssant M50uplus @8 =
115 ou plus 100 120 ouplus €9+ 12 = @)
120 ou plus 92 1250uplus G)* 19=®
12hiouplis o0 130ouplus @@+ 23 =)
130 UplUE t 1350uplus 9+ 1‘_8"'=“'@
135 ou plus 38
140 ou plus 20 i3t oupite ®<+13= ®
145 ou plus 7 145 ou plus @;__T =
150 ou plus 0 150 ou plus @

Pour représenter ce tableau graphiquement, suivre les démarches utilisées pour représenter
le tableau des effectifs cumulés croissants comme suit :




A B R

oo’ Courbe des effwctifs cumulé déorolssant

sBEs8 838

11s

E R B
= o =

C,

Exercices (3-2)

1 Le tableau sulvant Indique les notes ocbtenues par 100 éléves lors d'un examen
expérimental de mathématiques :

Iintervalle 0~ 10 20—~ 30~ 405 50— Total

Effectf 8 14 15 28 23 12 100
Conclusion :
A Dresser les tableaux des effectifs cumulés croissants et décroissants.
B Tracer la courbe des effectifs cumulés croissants et celle des effectifs

cumulés décroissants.
C A partir du graphique, trouver le nombre d'éléves ayant une note inférieure
a 40 points et le nombre d’éléves ayant 40 points cu plus,

D Calculer le pourcentage de réussite dans la classe sachant que la note
minimale pour réussir est 20 points.

E Quel est le pourcentage d'éléves ayant obtenu une note supérieure 3 45 points ?
2 Le tableau sulvant Indique la distribution des notes obtenues par 50 éldves
lors d'une épreuve :

Intervalle 2- &6- 10 | 14 | 48 | 225 || 2B Total
Effectf 3 5 9 10 12 7 4 50

Conclusion :
Tracer la courbe des effectifs cumulés crolssants pour cette distribution.
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3  Le tableau sulvant montre la distribution des salaires quotidiens d'un
groupe d'ouvriers : !

Intervalle 5. 10, 155 20 25, 30~ Tetal
Effectif 10 14 24 a0 12 10 100

Tracer la courbe des effectifs cumulés décroissants pour cette distribution.

4  Le tableau sulvant montre la distribution des dges de 50 ouvriers d'une
usine :

Intervalls 20 25, 30 35. 40. 45. 50- Total
Effectif 5 B 2 13 5 3 50

Concluslon :
A Compléter le tableau.
B Tracer la courbe des effectifs cumulés croissants pour cette distribution.
C A partir du graphique, trouver :
1} le nombre d'ouvriers ayant un age supérieur a 32 ans.

2} le nombre d'ouvriers ayant un dge inférieur a 43 ans.

S Le tableau sulvant Indique la distribution des notes obtenues par 1000
éldves dans 'une des matiéres :

Intervalle 20 30~ 40 50 60~ 70— 80 80 Total
Effectif 30 70 180 260 150 130 110 a0 1000
Conclusion :

A Tracer les courbes des effectifs cumulés croissants et décroissants pour cette distribution.
B Trouver le nombre d’éléves ayant une note inférieure a 75 points.

C Trouver le nombre d'éléves ayant une note supérieure a 85 points.




La Moyenne arithmétique —
Lameédiane et Le mode

Réfléchis et discute
{1} Moyenne arithmétique : fAa
) ’ : ; . . pprendre 3
Nous avons déja éudié [a moyenne arithmétique de plusieurs nombres : S ormert calouine
moyenna arithmétigue
Somme des nombres donnds & partir d'un tableau
M rithméd = e nomire denombres donnis.
aysnns arinmetdque = . ., b de nombres donnée de données par inter-
vallas.
] = g % Comment calculer la
Par exemple, i l;e; :E:SHT: r55 laves BantlE, 15, 1614 médiane & partir d'un
. - A tableau de données
Moyenne arithmétique de leurs 8ges = — ~° °* 147 par Wabivalien.
5 . % Comment caleuler le
£ % =15ans mode médiane a partir
d'un tableau de don-
: = + + +14 +
(T 15 x 5= 13+ 15 +16 +14 + 17 i

La moyenne arithmétique : C'es |a valeur [a plus simple et la | Bowveller expressions s
plus utilisée. Si on remplace chaque nombre donné par cette | % moyenne arithmétique
valeur, la somme des valeurs obtenues sera &gale 2 la somme || “ tableau parintervalles

des nombres donnés. % médiane
% mode

Calcul de la moyenne artthmétique d'un tableau de données

par Intervalles :

Comment calculer la moyenne arithmétique de la distribution

suivante :

Intervalle 10- 20+ 30~ 40 B0, Total

Effectif 10 20 25 30 158 100

Pour calculer la moyenne arithmétique d’une
distribution de données par intervalles, on suit

les étapes suivantes :
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€) Déterminer le centre de chaque intervalle :
Le centre du premier intervalle = 20%“] = 15. Le centre du deuxiéme intervalle
= 30;20 =25 ... et ainsi de suite.
Comme les intervalles des sous-ensembles sont égaux et chaque intervalle est
égal a 10, on considére que la borne supérieure du dernier intervalle est 0. Par

conséquent,
50 + 80
le centre du dernler Intervalle = y 55
€3 On dresse le tableau sulvant :
intervalle  Centrede Effectif Chns ce x  Effectf
Pintervalle E Fintervalle
C c X E
10 - 15 10 150
20 - 25 20 500
30 - 35 25 875
40 ., 45 30 1350
50 - 55 15 825
Total 100 3700

Somme da (C X E)
€ Moyenne arithmétique = — g oo F

3700
100

=37
{3l

g . Pour s'entrainer :

1 Sila moyenne arithmétique des notes d’un éléve dans les cing premiers mois est
23,8, quelle note doit-il obtenir au sixidme mois pour que la moyenne arithmétique
de ses notes pendant les six mois soit 24 points 2

2  Le tableau suivant indique la distribution des poids de 30 enfants en kilogrammes :

Poids en kg 6- 10- 145 18- 22, 26 30- Total

Effactif 2 3 8 6 4 2 30

Compléter le tableau, puis calculer la moyenne arithmétique de la distribution.




(2) Madiane :

La médiane d'une série de données est |la valeur qui se trouve au centre de ces
données aprés les avoir ordonnées dans |'ordre croissant ou décroissant. Elle partage
les données de telle sorte que le nombre de données qui lui sont plus grandes soit égal
au nombre de données qui [ui sont plus petites.

Calcul de la médiane d’une distribution de données par intervalles :
€) On dresse le tableau des effectifs cumulés croissants ou décroissants puis on trace
la courbe des effectifs qui lui correspond :

On détermine Iordre de la médiane = "'“"“d':m

On détermine le point A sur "axe vertical {(axe des effectifs) qui représente ['ordre
de la médiane.

On trace la droite horizontale passant par A qui coupe la courbe en un point. De
ce point, on trace une perpendiculaire a I’axe horizontale qui la coupe au point

qui représente [a médiane.

© 00

\‘; (o) Exemple (1)
Le tableau sulvant indique la distribution des notes de 60 étudlants & un examen :

[l - 2, 6. 10~ 14 18, 22, 26, gl -l

MBgmwmsan

Trouver la médiane de [a distribution en utilisant le tableau des effectifs cumulés croissants.
0 On dresse le tableau des effectifs cumulés croissants.

€) On calcule I'ordre de la médiane = % =30
€) On trace la courbe des effectifs cumulés croissants.

Bomnes supérieures Effectlf cumulé frre e - 3
des intervalles croissant Eﬂ"fﬂf cLmub erolulnt | |
inférieurs a4 2 0 60
inférieure 4 6 6 su

Inférieure & 10 18 40

inférieura & 14 27 30 >

inférieura & 18 42 20

. o N

!nfér!eure a22 52 10 | i
I Sreure @ o 2l | 2 6 10 14 18 22 26 30
Inférleure & 30 60 . - { | |

A partir du graphique, la médlane ~ 14,8 points

110
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@ Réfléchis : Peut-on trouver la médiane de la distribution en utilisant le tableau des
affectifs cumulés décroissants 7
La valeur de |a méadiane différe-t-elle de ce cas ?

\' n:o) Exemple (2)

Le tableau suivant montre la distribution des salaires quotidiens de 100
ouvriers d’une usine :

Salaire en LE { Intervalle ) 15, 20 25, 30D, 355 40 Total
Nombre d'ouvrlers { Effectif ) 10 15 22 25 20 8 100
Concluglion :

1 Sur un méme graphique, tracer les deux courbes des effectifs cumulés croissants et
décroissants de la distribution.

2 Du graphique, peut-on trouver le salaire médian 2

Solution
ovioeusduni| MRS | B ekrinses | Moot s
Intervalies '
inférioure & 15 0 15 ou plus 100
Inférieure & 20 10 16 ou plus 920
inférigure a 25 25 15 ou plus 75
inférisure a 30 47 15 ou plus 53
inférieure & 35 72 15 ou plus 28
inférieure a 40 92 15 ou plus &
inférieure & 45 100 15 ou plus 0

La courbe des effectifs cumulés croissants coupe la courbe des effectifs cumulés
décroigsants en un seul point M.




L'ordonnée du point M =% =50 = lerang fEffectif 33 SEEEE R FREEA ERNRY NHREA EERREEREE L,
de la médiane 100 4
-~ L'abscisse du point M détermine la médiane. pa
Chaque 10 mm de I'axe des intervalles ::
représentent 5 Livres. h
Compléter : 2 mm représentent ....... S ISR i
Le salalre médlan = 30 + % = 31 Livres a0
ol aa ' 30
aa . Pours'entrainer 20
% / | i |
. Tracer |a courbe des effectifs | MWW e Nerale )

cumulés décrolssants de Iz distribution
sulvante, puls trouver la valeur de la médlane :

Intervalle 54 105 154 204 254 30~  total
Effectf 4 6 10 17 10 3 50

(3) Mode :

Le mode est la valeur [a plus fréquente dans un ensemble de données. Donc, c’est la
valeur la plus répétée.

\:J') Exemple

Le tableau sulvant Indique la distribution des notes de 40 éléves dans I'une des
épreuves :

intervalla 24 6 10- 14, 185 22, 26,

Effectif 3 5 8 10 7 5 2
Trouver graphiquement le mode de cette distribution.

Nous pouvons trouver le mode de la distribution a laide d'un histogramme comme suit :

[1] Tracer I’histogramme :

&) Ontrace deux axes perpendiculaires, 'un horizontal pour représenter les intervalles
et I’autre vertical pour représenter les effectifs.
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Pour chaque axe, on choisit une échelle permeftant de représenter toutes les données.

On trace un rectangle dont |a base est I'intervalle (2 ) et la hauteur est |effectif ( 3 ).
On trace un autre rectangle dont la base est |'intervalle (6-) et la hauteur

est |'effectif ( 5 ).

De la méme maniére, on trace les rectangles dont les bases correspondent aux
intervalles du tableau jusqu’ 2 Uintervalle

® 000

(26 -). Effectt i
10 4 B__a
[ I ] Trouver le mede, & lalde de | .
Phistogramme : Pour trouver le mode, & |'alde 8 D
de Phistogramme, on remarque que : 7 c
Lensemble le plus répété est l'intervalle (14 ). | g
Cet ensemble est appelé |I'ensemble modal. 5 i
Pourquoi ? 4
Dans le graphique, on détermine le point | 3
d'intersection de "AD et BC. Dupointobtenu, | 2 '
on trace [a perpendiculaire a I’axe des intervalles. ? —|I'ritewdle£=
Le point d’intersection de [a perpendiculaire avec k_ 2 6 10 14 18 22 26 30 J

I'axe détermine la valeur du mode.
Du graphique, trouver la valeur du mode.

Exercices (3 -3)

1 Le tableau s"ulvant montre la distribution des nombres de ]niirs de congés de
50 ouvriers d’une usine :

Intervalle 2- 6- 10- 14, 18, 22, 26,

Effacti 4 ¥ 8 K-2 7 b 1

§i Tooanam: A la valeur de k.

B [a moyenne arithmétique de la distribution.

2 Le tableau suivant montre la distribution des tailles de 120 éléves, en
centimétres :

Tal"e en cm 140—. 144, 148—- 152—| 15‘B—i 160—- tﬂtﬂl
Effectf 12 20 38 22 17 N 120

Trouver la moyenne arithmétique de la distribution.

0




3 Lo tableau suivant montre la distribution des salaires de quelques ouvriers
d’une usine :

intervalle dos salaires 300~ 400- 500~ 800~ 700~ total
Nombre d’ouvriers 8 12 18 7 5 50

Tracer la courbe des effectifs cumulés décroissants pour cette distribution, puis
trouver [a médiane.

4 Le tableau sulvant montre une distribution 3 Intervalles de domalnes

égaux :
intervalie 10~ 204 A0~ 40 X 80—~ total
Effectf 12 15 25 27 k+4 4 100

A Trouver la valeur de x et de k.
B Dans un méme graphique, tracer les courbes des effectifs cumulés

croissants et décroissants de la distribution, puis calculer la médiane.

5 Le tableau suivant montre la distribution des poids de 50 éléves d'une
école, en kllogrammes :

Polds en kg 30 a5, 40, 45, 50, 5545 total
Nombrs d’dldves k+4 3k 4k 3k+1 3k-1 k+1 50
%J; Trouver

A Trouver la valeur de k.

B Tracer un histogramme de la distribution, puis trouver [e poids modal.

§ Le tableau sulvant montre la distribution des tallles de 200 éléves d'une
école :

Tallle en cm 110- 115~ 120- 1255 130- 135- 140~ total
Nombre d’éléves 10 12 28 35 60 40 40 200

Tracer un histogramme de la distribution, puis trouver la taille modale.

o0 g pslS B pudiem Premier semesiTe m
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Salaire en L.E. 70- 80~ 90~
Nombre d'ouvrlers 10 13 f-4 20

Le tableau sulvant donne la distribution des notes de 50 éléves dans une
épreuve :
]ntemlle 2 B 10| M

| B, 2. 2. EEN
Effestit 3 & 9

1 12 7 4 50

%x Trouver a) la moyenne arithmétique des note.
b} [a médiane.

Le tableau sulvant montre une distribution A Intervalles de domalnes égaux :

TomaerPl 10. 20, x. 40, 650. 80- m
il o 17 20 32 K+2 4 ECH

a) Trouver la valeur de x et de k.

b} Dans un méme graphique, tracer les courbes des effectifs

cumulés croissants et décroissants de [a distribution, puis
calculer la médiane.

?‘_% Trouver le mode de la distribution suivante, qui montre les notes de 40
éleves dans l'une des épreuves :

Intervalle 0., 40, 50, 60, 7O, 80O,
Effectif 3 4 12

total
8 7 8 40

4 Le tableau sulvant montre une distribution 3 Intervalles de domalines
égaux des salaires hebdomadalres de 100 ouvriers d'une usine :

100—! X 120—. 130—.
16 14 1

§i Trouver Trouver la valeur de x et de f

@

le salalre modal en Livres.

0




Le Portfolio
Le tableau suivant donne la distribution des poids de 50 éléves d’une école,
“en kilogrammes : '

Poids en kg S0 135 b~ dh o 8D [Bh total
Nombre d'éléves ¢ Bk || ae @ 4 50
a) Trouver la valeur de k. o W i,
b) Calculer la moyenne arithmétique. e e e —I
' Lo A o
- ¢) Tracer la courbe des effectifs cumulés 5.10 '
croissants. 13 | |
-4 d) Tracer un histogramme de la distribution, puis ls =
i 4 EEiESSmn
trouver le poids modal. Bt e

! ;Intqirvaﬁle
i ™

30 35 40 45 50 55

e) Trouver la médiane.
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Epreuve de l'unité

1 Compléter pour obtenir uns phrase corracte :

A Si la bome inférieure d’'un intervalle est 8 et la bome supérieure de
l'intervalle est 14, alors le centre de l'intervalle est ........
Si la borne inférieure d'un intervalle est 4 et le cenfre de I'intervalle est 9,
alors la bome supérieure de l'intervalle est ........

{m

A2

Le point d’intersection des deux courbes d'effectifs cumulé croigsant et
décroissant détermine ........ sur I'axe des intervalles.

{0

Si la moyenne arithmétique d'une distribution par intervalles est 39,4 et
I'effectif total est 100, alors la somme des produits de chaque effectif par
le centre de son intervalle est ...

2 Le tableau suivant donne la distribution des poids de 20 enfants en
kllogrammes :
Intervalle S 15~ 25 o 35+ 455 total
Effectif 3 4 7 4 2 20

Trouver le poids médian en kilogrammes a I'aide des deux courbes d'effectifs cumulés
croissants et décroissants de la distribution.

3 Le tableau sulvant donne la distribution des Incitations hebdomadalres
de 100 cuvriers d’une usine :

204 30 40. 50 60— 70w

Trouver la valeur de K.

Calculer la moyenne arithmétique de la distribution.

Trouver la valeur modale de lincitation hebdomadaire en ulilisant un
histogramme.

© o >

0 e




Unité (4)




les Médianes d’un triangle

Une médiane d'un triangle est un segment qui joint un sommet
au milieu du c6té opposé. A

i eppieadse

% Les madianses d'un
Dans le triangle ABC , puisque D est le

triangle. == -

% L triangle ractangle milieu de BC, donc AD est une médiane
ayant un angle mesure du triangle ABC, g c
30°. O Quel est e nombre de médianes d’un triangle ¢

Nowveller exprevdons O Tracer les médianes de chacun des triangles suivants :

% médianes d'un triangle
% Le triangle rectangle /‘ ﬂ /\

ayant un angle mesure

30°. ~ ~. Théoréma 1
2 Les médianes d'un triangle se coupent en un seul point.

Dans le triangle ABC, si D est le milieu
de BC, E est le milicu de ac, et F est le
milieu de AB, alors les médianes AD , BE
et CF se coupent en un seul point.

; ; Pour g’entralner
=
A

Dans la flgure cl-contre : ABC est un
triangle tel que X est le milieu deBc, Y Y
est le milieu de AB, et AX n CY = {N}.
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Y

‘ € Tracer BN qui coupe “aC en Z, Mesurer les longueurs de Az et cz
Est-ce que AZ = CZ ? Expliquer la réponse.

o Mesurer pms compléter :

NX _ el NY | s e NZ el _
NA I T ' NC T e T aaie NB T i T G
S| — - NX _1 NY _1 NZ 1
- 31 les mesures sont precises, on trouvera que — o= =" "0~ =" s Typ = 3
[~ La pomt de mnmurs das médlanas d un tnangla partaga chaqua |

..... 11 RLLE L REEERLE LD SRERER i il

W médlane dans Ia rapport 1 2 a partlr de Ia basa
a0
‘aal .. Pour s'entrainer

w:

&, Compléter

g

p 4
L) A a
D » M
B 14 14 ¥ Z
i E 113 G

ME = 3cm, MC = 8cm LZ = 15cm, YM = 18cm, XY =20cm
MA=.......,, MD = .......... NL = oireirers NY = iy

ME = .......... AE, MC =.......... CD  le périmétre du triangle A NLY= .......... ,

Corollaire :
“AD est une médiane du triangle A ABC, Me AD .
Si AM =2 MD,
alors M est le point de concours des médianes du triangle ABC.




SRal

Exemple (1)

b T

Dans la figure ci-contre : ABCD
est un parallélogramme dont les

— M
diagonales se coupenten M, E€ DM

tel que DE = 2 EM.

—_— —_—
On trace CE quicoupe AD enF.

Démontrerque : AF =FD

Démonstration : Dans le parallélogramme ABCD,

- AC n BD ={M}

- M est le milieu de AC
-+ M est le milieu de AC dans le triangle DAC,

.~ DM est une médiane du triangle.
+Ee bm,DE=2 EM

~ E est le point du concours des médianes du triangle.

~-Ee CF

. CF estune médiane du triangle et F est [e milieude AD .

£ > Théordme 3 A e By e,
00 |, longueur de la médians issue de langle droit dans un triangle

= L
e

Hypothéses: ABC est un triangle tel que m (2 B) = 90°,

E
BD est une médiane du friangle ABC.
Concluslon : Démontrer que : BD = % AC. D
Constructlon : On trace BD, puis on détermine un
point E € BD tel que BD = DE. B ¢

Démonstration :

- AC et BE secoupenten leur milieu dans la figure ABCE,




R

- la figure ABCE est un parallélogramme.
- m {« B) = 90° . |a figure ABCE est un rectangle.

- BE =AC
- BD =L BE ~BD= %AC Ce qu'il fallait démontrer.
-~ Réciprogueduthéorsmes
o9

' Sila Iongueur d’une médiane d’un mangle est égale & la moitié de la longueur
du cité oorraspondant alors I'angla opposé A ce cdté est droit. ;

Hypothéses : BD est une médiane du triangle ABC, , E
BD = DA =DC
Concluslon : Démontrer que : m {« ABC) = 90°, c
Construction : On frace E, puis on détermine un / '
point E € BD tel que BD = DE e 2
Démonstration: .- BD = % BE = 1Tﬁ'«.(':
= BE = AC.

AC et BE sontde méme longueur et se coupent en leur milieu

dans la figure ABCE.
= la figure ABCE est un rectangle.
- m {< ABC) = 90° Ce qu'il fallait démontrer.

Dansuntﬂanglammnglaayant T DU TP ULUOTTU PO DA

un angle de mesure A0°, la longueur du cété opposé a cet angle ast
egale a la moitié de la Ionguaur de I'hypotenusa

Rappelez-vous que :
Dans le triangle ABC, si D est le milieu de as

et E est le milieu de Ac , alors :

AN
o e VAN




@ Compléter :

@ N

BD=.. _..cm AB = ... cm AC=._...  .em BD=___._¢cm
Le périmétre du AABD =...... cm MD=....BD MD=.._.cm

@" A
AN

= E %\
B 5 c
Hom —
DE = em BE = cain S
FE=_.. ... cm
Le périmétre du A DEF= .. cm

'S Dans la figure cl-contre :
ABC est un triangle, X est le milieude ag, ”
Yestlemilieude B¢, XY=5cmet

XC n AY ={M}
SiCM=8cm, YM=3cm,

& trouver 8 # e c
(1) le périmeire du triangle MXY.
(2) le périméire du triangle MAC.




@ ABC ast un triangle, D est le milieude sc, Me AD tal qua AM =2 MD.

—_— .
Ontfrace cmM quicoupe AB enk.
SiEC =12 cm,

trouver la longueurde EM .

‘T Dans la figure cl-contre :
ABC est un triangle rectangle en B,
m (2 ACB) = 30°.
AB =5 cm, E est le milieu de AC .
Si DE = 5 cm, démontrer que m (- ADC) = 90°.




B appreado

% Propriétée d'un triangle

isocale.

% Classification de

trianglas.

Newvelles enpressions ¢
% triangle isocéle
% triangle équilatéral

% friangle quelconque

Triangle isocele

Nous savons qu’il y a trois types de triangles selon les longueurs
de leurs cotés :

Triangile Isocale Triangle équllatéral
(deux cdtés (trois cotés
suparposablos) superposables)

AB# BC 1/%//\\\\
AB#AC

BC# AC AB=AC AB=AC=BC

Triangle
quelcongue

Dans la figure ci-dessous :

les deux cOtés AB et AC sontsuperposables
A

{de méme [ongueur). Pour cela,
le triangle est appelé isocéle. Le
point A est appelé le sommet
du triangle. B C est la base du 4

triangle et [es deux angles B et
C sont appelés les deux angles
de la base. B Base .

ciité cotd

Propriétés d’un triangle isocéle :

Dans un triangle Isocéle

O Quelle est la nature de chacun des deux angles de la base ?
(aigu — obtus — droit)

O Quel est la nature de |’angle au sommet ¢
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Dans chacune des figures suivantes, citer les triangles isocéles en déterminant [eurs bases,
puis obierver la nature des deux angles a la base et "angle au sommet de chaque triangle :

iy 2 A \a{ , D

€D Dans un triangle isoctle, les deux angles 3 [a base sont aigus.

©) ’angle au sommet d’un triangle isoctle peut étre aigu, droit ou obtus. Un triangle
isocéle, selon ses angles, peut étre acutangle ou rectangle ou obtusangle comme le
montre le schéma  suivant:




les Théorémes liés au
triangle isocele

Y a-t-ll une relation entre les deux angles a la base d'un

R apprendie
% La relation entra les triangle Isocéle ?

daeux angles a |a baza Pour répondre, fait |’activité suivante :

d'un triangle isocale. "'"'uip
@) activité

% La relation entra les

miLires HES sy e En utilisant le compas

2 Inangle: bgu' atre), o Tracer plusieurs triangles

% La ralation entra les

. . isocéles comme le montre la
cotés opposés & deux .

angles de méme masune ﬁgure ci-contre olt AB =AC. B

dans un triangle. (2] @’x Trouver, i I'aide d’un rapporteur, les mesures des

% Si lee trois angles deux angles 4 la base - ABC et . ACB.
d'un triangle sont ) .
T B, S €) Noter les mesures obtenues dans le tableau suivant, puis

C'est un triangle comparer les mesures des deux angles dans chaque triangle :

aquilataral.

Rouvelles enpresroas 1 '
% triangle isocéle 2
% les deux angles ala 3

base

) Garde cette activités dans ton portfolio.

~ =~ Théordme 1

0 0° Dans un triangle isocdle, les deux angles a la base
sont supemposables.

Hypothéses : ABC est un triangle tel que A = AC

Conclusion : :B=_.C
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K A=ER

A

- Construction : Ontrace AD 1 BC

Démonstration : Dans las deux trianglas rectangles ADB et ADC on a /

| A = ac (hypothése)
| Ao (coté commun) g
C
~AADB = A ADC {I'hypoténuse st un cbid)
De la superposition des deux triangles, on a
cB=_,C Ce qu'il fallait démontrer.
oy, R
+. Pour s’entrainer

<
‘1 Dans chacune des figures sulvantes, trouver la valeur de la lettre exprimant
la mesure de I'angle :

& 8 &




‘l

-1V |

f@ Dans la figure ci-contre, ABC est un triangle tel que
AB =AC,
mi.A)=40°, De ¢cB ,Ee BC .

a) S Trouver m (. ABC)

b) @ Démontrer que . ABD = - ACE

J".- ) afla . - -
@ Pour réfléchir : Est-ce que les suppléments de deux angles de mesures égales

sont de méme mesure ?
Corollaire

Dans un triangle équilatéral, les trois angles sont
superposables et chaque angle mesure 60°

; Exemple (1)

Dans la figure ci-contre, ABC est un triangle équilatéral,
De BC tel que BC =CD,

g} Démontrer que g | .
Hypothéses : AB=BC=CA=CD ,De BC

A
v

Conclusion : Démontrer que BA L AD W o

Démonstration : - A ABC est un triangle équilatéral,
~m i ACB) = m (- BAC) = m (- B) = 60° (corollaire)
wDe Bo

~. « BCA esl un angle exlérieur au lriangle A ACD

m {2 BCA) = mi. CAD}) + m{. CDA) = 60° (1)
Dans le triangle » ACD
il = OD -~ m (2 CAD) = m (2 CDA) ()

De {1)et (2) : m (. CAD) = m (. CDA) = 30°



= m {2z BAD) = m (2 BAC ) + m (. CAD)

- m (< BAD) =60 + 30°=90°

. BA 1 AD Ce qu'il fallait démontrer

La mesure d’'un angle extérieur 3 un triangle est dgale & la somme
des mesures des deux angles du trlangle qul ne lul sont pas

adjacents.
: i
Exemple (2)
‘2 Dans la figure ci-contre, AB = AD, BC = CD.
§1 Démentrer que , ABC = . ADC
Hypothéses : AB =AD, BC=CD D =
Conclusion : Démontrer que - ABC = . ADC
Démonstration : Dans le triangle A ABD G
+ AB =AD
~m {<ABD) = m(. ADB) (1)

Dans le triangle A CBD

+CB = CD
= m (2 CBD) =m (. CDB) (2)
En additionnant (1) et (2) :

m {< ABD} + m (. CBD) = m (2 ADB) + m (- CDB)
~m {« ABC) = m {« ADQC)

+£ABC = . ADC Ce qu’ll fallalt démontrer.




-1 I~
1 ¥

—

(=~ W
‘laal o Pours’entrainer

Dans chacune das figures suivantas, trouvar |a valeur de |a |ettra exprimant la mesure
de 'angle :

L —
‘8 A estune bissec-
trice de » I:(’}.F'«D

° Activité
Tracer un triangle ABC tel que BC =7 cm, m (2 B} = m (2 C) = 50°, Mesurer |les longueurs
de AB et AC . Répéter l'activité en choisissant d’autres [ongueurs pour BC et pour
les mesures des angles 2 B et « C, puis compléter le tableau :

7em  50° =

(LITTRTTRTE LLLTRTTRETE simEmsEEEE EEmEmEEEES

W N =

1 Estcequelalongueurde A =lalongueurde AC ? 2 Estceque AB = AC?

'3 Comment peut-on interpréter ce résultat géométriquement ?




' s: un tnanglo a deux angles superposables, alors les ¢6tés opposés
s a ces deux angles sont superposables et le triangle est Isccale.

Hypothéses : A ABC est un triangle tel que £ B = .C

Conclusion : Démontrer que AB = AC
—F
Construction : On frace AD une bissectrice de - BAC qui coupe

BC enD.

Démonstration: - . B = . C
~mi(eB) = m(2C)
—
-+ ap est une bissectrice de - BAC c D B
=~ m(z BAD) = m {. CAD} Y
-+ la somme des mesures des angles d’un triangle = 180 ©

s~ m e ADB) = m (. ADC)

<. Dans les deux triangles ADB et ADCon a:
'AD cAté commun

m (- BAD) = m (. CAD)

m (2 ADB) = m (. ADC)

~AADB = A ADC

Par conséquent, AB = AC

et le triangle ABC est isocgle.

Corollaure

Dans la figure clcontre, ABC est un triangle isocéle tel que : A
AB = AC, m (« BA(C) = 60"
&\ compléter m (. ABC) = m (- ACB) =
Donc: 2.....= 2 .ccece.. = 2unea
~ ABC est un triangle ........




K

— 1
"D‘._ '

Sl un triangle Isocdle a un angle de mesure 60° alors c¢'est un
trlangle équllatéral.

o +.. Pour s’entrainer
Dans chacune das figures sulvantes, déterminer les cdtés de longueurs égales
comme dans Fexemple @ :

AB =AC crvesrrees T rneneens eeeeesesas T




faz- 1o

A Dans la figure cl-contre, ABC est un triangle tel que AB =AC, XY / BC.
A

Y. Démontrer que |o angle A AXY est Isocsle.
Hypothéases : AB=AC, XY /| BC
Concluslon : Démontrer que AX = AY
Démaonstration : Dans le triangle A ABC
=~ m (2 ABC) =m (< ACB) (1}
~—
xy H BC et AB estune sécante

=~ m (2 AXY) = m{. ABC)} cormrespondants (2)

-+ AB = AC

Deméme, XY [/ BC et *A_Ch ast une sécante
~m (2 AYX} = m (2 ACB ) correspondants (3)
De (1)t {2), (3)ona:

m {2 AXY) =m (2 AYX)
Dans le A AXY

< m (2 AXY) = m (2 AYX)

L AX =AY

~ Le triangle AXY est isocéle.

@ Reflschis : Peut-on conclure que XB = YG 7 Pourquol ?

Ce qu'il fallait démontrer




—S=RAN

‘2 Dans la figure ci-contre,

ABC est un triangle rectangle en B, m ( C) = 307,

De ac tel que DB =DC

@1 Démontrer que |e triangle ABD est équilatéral,

Hypothéses : m (: ABC)=90°, m (. C)=30°,DB=DC
Concluslon : Démontrer que AB=B D =AD
Démenstration : Dans le friangle DBC  -- DB =DC
«m{(DBC)=m{.C)=30°
Dans le triangle AB C < m {2 ABC)=90° etm (. DBC) = 30°
= m {« BAD) =90° - 30° = 60° (1)
"+ « ADB est extérieur au triangle A BDC
s~ m (2 ADB) =m (. DBC) + m (2 DCB}
m (2 ADB) = 30° + 30° = 60° {2)
Dans le friangle ABD,
-+ la somme des mesures des angles du triangle = 180°
- m (2 ABD) = 180° - (60° + 60°) = 60° (3)
De (1), (2) et (3) ~ m (e ABD)=m (2 ADB) =m (« A}

Donc cABD = +ADB= A

-. Le triangle ABD est équilatéral d'ot AB = BD =AD




F - =

AC=.....mn XL = . cm DE=...cm,m{z:E)=.."°
EF=...cm, m(c MDP =...°

A
‘2 Dans la figure cl-contre,

AB=AC, m(<BAC)=48°

e T—
CD est une bissectrice de - B C A qui coupe AB enD. D

\§x Trouver m (. B) et m (- BCD)

‘3 Dans la figure cl-contre, A > >
A B C est un triangle tel que AC = BC,

—_—
AD // BC ,m(.DAC)=30°

- B
xgﬁk Trouver |les mesures des angles du triangle ABC.

‘4  Dans la figure cl-contre,

Ze v ,XZ=YZ el it

R 3 7

— et
m(LZX)=130°, ™ / Xy . ¥

S Trouver m (. MLY)




L b ]

5 Dans la figure ci-contre,

AB=AC, m(B)=2x+13)°
mie C)=(B3x-17)".

ﬁ Trouver les mesures des angles du triangle A AB C.

& Dans la figure cl-contre,
A B Cest un triangle isocgle tel que AB=AC,

De BCc ,Ee BC telsque BD=EC.

g\}}. Démaontrer que a) A ADE est isocéle.
b) :ADE=.AED

‘7 Dans la figure cl-contre, ABC est un friangle équilatéral,

el e
Eeac,De cB,

m {2 DEC) = 30°.

ﬁﬁ\} Démontrer que le triangle DCE est isocale.

‘8 Dans la figure cl-contre,
_h. —
BD est une bissectrice de - AB C qui coupe AC enD,

DE // BC ouEe AB.

'S Démontrer que e triangle EBD est isocale.
‘8 ABCestuntriangle D € AB ,

Ec BC telsqueBD=BESi DE # AC,
a§& démontrerque AB=BC
10 AB Cestun triangletel que AB=AC,

# - - # - -
BD estune bissectricede - ABC, cD estune bissectrice de - A C B.

§ Démontrer que |e triangle A DBC est isocéle.




11 ABCD est un carré. Les diagonales Ac et BD se coupent en M.

\?jS Compléter et discuter :

A Dans AABC, m(:ABC) =.........7
+AB=BC
~mi{zcBAC) =m{:BCA=........ p

B vm{:BAD)=90° .m{:DAQ=..... 8
~mM{cBCD)=90° -~m{c:ACD)=....... L

«- € © ¢ M@ © ©

La diagonale AcC est-elle une bissectrice de £ A ¢

La diagonale BD est-elle une bissectrice des deux angles . B et . D?
Le triangle M A D est-il isocele ? Pourquoi ?

Citer des triangles isocéles ayant pour sommet le point M.

M est-il le milieude AC et BD ?

Est-ce que AC = BD ¢

A partir des réponses précédentes, tirer des conclusions relatives aux propriétés

d’un carré, puis garder le résultat dans votre portfolio.




les Corollaires liés au
triangle isocéle

R appreadre ~ ~ Corollairs (1)
S G0
¥ Descomllaiesos w=r La médiane issue du sommet d’un triangle isocéle
aux théorames du est une bissectrice de I'angle au sommet et est
triangle isocéle. perpendiculaire a la base.
Swvilies oupresras Dans la figure ci-contre, B
% friangle isocdle ABC est un triangle tel que AB=AC et AD
% bissacirica de 'angle  est une médiane du triangle.
#u sommet —
N Dans ce cas: AD estune
% miliou de la base S S —"
% médiatrice d'un .
[EITT T A AD B = A A DC. Pourquoi ?
segmant

~ - Corollalre (2)

0o

= La bissectrice de I'angle au sommet d’'un triangle
isocele coupe la base en son milieu et est
perpendiculaire a la base.

Dans la figure ci-contre, 4
A B Cestun triangle tel que, AB=ACet b
—e
AD est une bissectricede - BA C.
Dans ce cas :
c D B
D est[emilieude BC et AD L BC Y
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e

IR AADB=AAD C. Pourquoi ¢

-~ Corollaire (3)
00
b~ 4

La droite issue du sommet dun triangle isocéle et perpendiculaire 2 sa base, coupe
cette base en son milieu et est une bissectrice de Fangle au sommet.

A
Dans la figure ci-contre,
A B Cestuntriangletel que, AB=ACet AD L BC
Danscecas: Destlemilieude BC etm(:BAD)=m(.:CAD)
AADB=AADC.Pourquoi?
C D B

& Reéfléchis

—r

Dans la figure ci-contre, ~

ABCD est un quadrilatére dont [es cdtés sont de méme i @ 5
longueur. Cette figure est un losange et ses diagonales

"AC et BD.se coupent au point M. .

TSR A ABD = A C B D. Pourquoi ?

omM(cABD)=m(ceCBD)

—_—
Dans AABC,AB=BC, BM estune bissectricede : ABC

Y BM L cievrirnenn, Mestlemilieude AC.

Dans ABAD, AB=AD, AmM L BD
_P 1 * 1 H -
. AM est une bissectricede 2 .....coeeen.. , Mestlemilieude BD .
Les diagonales d’un losange sont-elles perpendiculaires ?
Est-ce que les diagonales d’un losange se coupent en leur milieu ?
Estce que les diagonales d’un losange sont bissectrices de ses angles ?

Noter les réponses, puis garder le résultat dans votre portfolio ¢



Axes de
symétrie A

[1] Axe de symétrie d’un triangle Isocdle :

L'axe de syméirie d'un trlangle Isocdle est la drolte passant
par son sommet et perpendiculaire a sa base.

Dans la figure ci-contre,

ABC est un triangle tel que AB=A Cet 'AD L BC
Dans ce cas *E est un axe de symétrie Fr

du triangle isocele ABC.

Discuter :

- Un triangle isocéle peut-il avoir plus d’un axe de symétrie ?
- Combien un triangle équilatéral a-t-il d’axes de symétrie 2

- Un triangle quelconque peut-il avoir des axes de symétrie ?
[1] Axe de symétrie d’un segment :

La droite perpendiculaire i un segment passant par son milieu est un axe de symétrie

du segment. Elle est appelée la médiatrice du segment. k
Dans [a figure ci-contre,
D est le milieude AB,
la droite L L AB ob Del. s D_. i H
Dans ce cas, [a droite L
est la médiatrice de AB ¥

r Propriété importante

€ siCel alosAC=BC.
€) SiEA=E B, alors E € L. Pourquoi ¢
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‘1 Dans la figure cl-contre, A

AB=AC=10cm, EB=EC
e 16Cm
AE n BC =[D}
8i B¢ =6cm, trouver la [ongueur de €D et AD
Hypothéses : AB=ACetEB=EC c 53 3
Conclusion : trouverCDetAD
Démonstration: + AB= AC = A est un point de la médiatrice de B¢
~EB=EC -~ E est un point de la médiatrice de BC
. At estlamédiatrice de B G .
~ Destlemilieude BC et AD 1 BC
.+ D estle milieude BG etB C=6 cm ~CD=3cm

~ AD 1 BC
- le triangle A ADC est rectangle en D.
(AD)? = (AC)? - (CD)?
{(AD¥ =100-9
~AD=v 81 cm
‘2 Dans la figure ci-contre,
A B C estun triangle tel que AB=AC,
AD L BC ,m(BAD)=25"

B C = 4 em. Trouver :

A m{<DAC) ‘B lalongueurde DG

.\
Hypothéses :AB=AC,

AD 1 BC , m{BAD)=25°, BC=4cm
Conclusion : trouver m (2 D A C) et la [ongueur de “bC.




=~RAR

Démonstration : Dans le triangle ABC

-~AB=AC, AD L BC

—_— R — o —_—
. AD coupe labase BC enson milieuet AD

est une bissectrice de - BAC

-~ m (2« DAC) = m {2 DAB) = 25°,

— 1 i
DC—fBC—f—Zcm

‘1 Dans la figure cl-contre,

XY=XL,Zy=ZL ,LM=YM.

@ Démontrer que |es points X, M et Z sont alignés.

‘2 Dans la figure ci-contre,
BD = CE,
m (« ABC) = m (2 ACB},

m (z D) =m (z E) = 90°.

Démontrer que : m (+ DAB) = m (+ CAE).

‘3 Dans la figure ci-contre,
AB=AC, DE / AB ,

DF // AcC.

Démontrer que : A) DE = DF,

BIm{BACO) =m{-EDF.




S

[ Unite 4: Legon4 )

Exercices (4-4)

1 %; Compléter pour obtenir des phrases correctes :
A La bissectrice de I'angle au sommet d'un triangle isocgle coupe la base du
triangle en son milieu et est .........
Le nombre d’axes de symétrie d’un triangle équilatéral est .........
Tout point de [a médiatrice d'un segment est équidistant de ...........
St la mesure d’'un angle d'un triangle isocéle est 100°, alors la mesure de I'un

QO @

des deux autres angles = ..........°

2 Cholsir la bonne réponse parml les réponses proposées :
A Le nombre d’axes de symétries d’un triangle isocgle = ..........
{0-1-2-3}
B Le triangle ayant pour longueurs de c6tés 2 cm, (x + 3) cm et 5 cm est isocele
POUT X = ...0cvees C
(1-2-3-4)
C Le point d'intersection des médianes d'un triangle, partage chaque médiane
dans le rapport .......... 3 partir de la base.
(1:2-2:1-1:3-2:3)
c

3 Dans la figure cl-contre,
—_—
AB =BC, B E est une bissecfrice de

—_—

.CBD,DeAB .

e I - A #
Démontrerque:BE / AC B

4 Dans la figure cl-contre,
AC N BD ={M},
AD p BC et MB =MC. M
Démontrar que :
(1) A AMD est isocéle . - "
(2) les deux triangles AMD et BMC ont le méme axe de symétrie.
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AB = AC, BC = 10cm,
m (. BAD)=30°, aAD 1L BC.

a) Trouver la longueur de 8D et AD ,

b) Quel est le nombre d’axes de symétrie du triangle ABC 2
¢} Quelle est I'aire du A ABC ?

‘2 Dans la figure ci-contre,
AB=AC, DeAB ,Ee AC

m—ge

BF estune bissectrice de - DBC,
—_—

CF est une bissectrice de - BCE.

@ Démontrer que

a) A BFC est isocéle.
- —
b) AF est la médiatrice de BC.

‘3 Dans la figure ci-contre,
AB=CB,AD=CD,Ee BD

ﬂ@ Démontrer que

_b - -
DB est une bissectrice de - ADC.

T
BE est une bissectrice de LABC. C

‘4 Dans la figure ci-contre,
DE // BC , AD = AE.
Démontrer AB = AC,




‘5 Dans la figure ci-contre,
AB=AC=AD =CD
m {« BAC) = 40",
Trouver : m (. BCD)

@, Dans la figure cl-contre,
ABC est un triangle tel que m (2 B) = m {« C).
Calculer le périmétre du friangle.

‘7 Dans la figure ci-contre, o
ABCD est un quadrilatére tel que Ap # BC, B D est une bissectrice de
2 ABC, F est une bissectrice de - BAD. A D
Démontrer que
A AB=AD.
B AE L BD.
C BE=ED.




~ Le Portfolio

@v A l'aide d’'une régle et d’'un compas, tracer un angle - ABC, puis

—_— —
tracer AE /#/ BC.

‘2 Dans la figure ci-contre,

ABCD est un rectangle, AcC est une diagonale,
—

E est une bissectricede « BAC, D

e 1 AC
—_— —
ol AE nDE ={E],

AC N DE ={ML

@ Démontrer que DA = D E.




e 3 @ Compléter pour obtenir des phrases correctes :
A Dans un triangle isocéle, les deux angles a la base.............ccccooviiiiiiiininnn

B La médiane issue du sommet d'un triangle isocéle est ...........

Dans un triangle ABC, si AB = ACetm (:A)=70°, alors m (.C) = coveernnees
Le nombre d’axes de symétrie d'un triangle équilatéral = ...

La mesure d’un angle extérieur a un triangle équilatéral = ........cocviiiiiennn.

m m © ©

La droite perpendiculaire a un segment, passant par son milieu est

SPPEIBE cvssssunssiins

‘2 Dans la figure ci-contre :

—_— —

ABC est un triangle tel que BD est une bissectrice de » ABC qui coupe AC en

—
D, DE // cB et

—
DE n aB ={E}L

Démontrer que B E=E D.




@ @ Tracer unsegment AB de € cm de longueur. A l'aide d’'une régle et d’'un compas,

tracer la droite L, médiatrice de aAm ,ol AB nl =[C}L

Déterminer le point D de la droite L tel que CDD =4 cm.

Mesurer les longueurs de DA et DB . (Ne pas effacer les arcs).
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A apprendre &
% Notion de l'inégalité.
% Axiomes de l'inégalité.

fowveller eupressdons 3
% inaégalité

. axlome

=, plus grand que >

. plus petit que <

% égal =

I’ Inégalité

Notlon de 'Inégalité :

o Tous les éléves de ta classe ont-ils la méme taille ?

€ Y a-til une différence entre la mesure d*un angle aigu, un angle
droit et un angle obtus ?
Que signifie cette différence 7?7

L'inégalité signifie qu‘il existe une différence entre les tailles
des éléves et entre les mesures des angles qu‘on exprime par
la relation de I'inégalité. L'inégalité est utilisée pour comparer
deux nombres différents.

b
\' ~ ) Exemples
-

€) Sl .ABC estun angle aigu, alors m {- ABC} < 90"
€) Dans Ia figure ci-contre , ABC est un triangle tel que :

AB =4 cm, BC=3,5 cm, A
etAC=4,2cm Aom
2 4cm
Dans ce cas, AB>BC,BC>AC
Donec AB > BC > AC < 35cm B
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. Pour s’'entralner:

Dans la flgure cl-contre, trouver m (- ACB), m (. ACD}
et m (< ADE) , puis compléter a 'aide des symboles > ou <
m (- ADE). .. m { CAD)
m{<ADC) ... m{.ACB) &~

m{.ACD) __ m{.ABC)
m(.ACD) __m/{.ADE)

Toutes les relations précédentes sont des inégalités.

es de P'inégalité
X
Solent x , y et z trols nombres. BEEEEEE ..’..
o " - X + z y + F 3
ol f 1L 111 HEEREEN
alors x+z>y+z
) 4 - z ¥y -2
B BN
B o mEERC! mEC
alors x-z>y-z 37X 3Y i
1 Y T i z=3

2z 2y
© sl x>yetzestunnombre posit, FEEEEE NEENE ,_,
alors xz>yz HEEEEE EEER

O sl x>yety>z x y z
alors x>z HEEEEE BEEEE mw

© sI  x>yeta>b,
alors x+a>y+bh.

y + b

x + a
HEENEN | ] ]




FETLILO TR T La mesure d'un angle extérieur 4 un triangle est plus grande
que la mesure de tout angle Intérleur non adjacent & cet angle extérieur.

ew Pour s'entrainer
“

1 D’aprés la figure cl-contre et dans chacun des cas sulvants, lequel des
angles sulvants a la plus grande mesure 7
A 21 ou 23 ou .4
B -4 ou .8 ou .9
C .2 ou 3 ou .7
D

27T ou .B ou .10 1, o

2 Dans la figure cl-contre, déterminer .
A tous les angles ayant une mesure inférieure a m (- 1)
B tous les angles ayant une mesure supérieure a3 m (2 6)
C  tous les angles ayant une mesure inférieure 3 m(- 4) .
P
3 Ranger les mesures des angles du triangle ABC dans I'ordre croissant et
les mesures des angles du triangle XYZ dans I'ordre décroissant.

X
c
a V3 5

B A“ > € 11Z Ym-

miz . )<m(c )em(<..) m{z. )>m(c )>m(< )
il -

4  Dans lafigure clcontre, Cc AB ,De AP

SIAB>CD, A

D
alorsAC BD i c I:3 =
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Dans la figure cl-contre,
m{(:ACBY>m(-ABC),DB=DC
Démontrerque: m{:ACD)>m{-ABD) . “\
Hypothdses : m ({ACB)>m (ABC),DB=DC o= A
Conclusion . m{:ACD)>m (AABD)
Démonstration:-DB=DC
~m{cDCB} = m{:DBC) (1}
~m(:ACB) > m{<ABC) (2)
~De (1)-{2),0ona:
m{<cACB)-m({(«DCB)>m{(<ABC})-m(.DBC)
~m{:ACD)y>m({-ABD) Ce qu’il fallait démontrer

‘1 Dans la figure cl-contre,
AB C est un triangle telque AC >AB, X e AB
Ye ac,telsquem {2 AXY)=m (- AYX).
Démontrarque : Y C > X B.

‘2 Dans lafigure cl-contre : AB u&".

AbncB ={M}, Ee cp ,E€ CcD
Démontrerque: A m(:ACD)>m(:ABQC)
B m(.ADE)>m({-ABC)
'3 Soit M un point & l'intérieur d’un triangle ABC.
Démontrerque :m{(:AMB)>m (- ACB).




La Comparaison des mesures
des angles d’un triangle

A
ﬂm..\*
& spprendie 0 Activité
'L, La comparaison des =
¢) Dans la figure cl-contre, ABC est un
MReLa fon angkes triangle isocele tel que AB = AC
duniriange. % Si on plie le triangle de sorte que les deux
Bowveller e - sommets A et B soient confondus, que peut- ¢ B
u Angle on remarquer des mesures des angles B et C opposés aux

deux cOtés AC et AB ayant [a méme longueur ?
Si on plie le triangle de sorte que les deux sommets A et
C soient confondus, que peut-on remarquer des mesures

U  mesure d'un angle

_‘f:_:

L le plus grand angle

i inenole des angles opposés aux deux cOtés BC et AB ayant des
Y Ja Pl poikanghe d.ta longueurs différentes ?
triangle , Est-ce que l'inégalité des [ongueurs de deux cotés d'un
% le plus grand cté d'un triangle implique Iinégalité des mesures des deux angles
triangle opposés a ces deux cBiés ?
L, tlf pluls petit cOté d’un 9 Tracer un triangle ABC de cotés de longueurs inégales.
riangle

Plier le triangle de sorte que les deux sommets A et B
soient confondus. Que A
peut-on remarquer des
mesures des angles A et
B opposés aux deux cités
BC et AC ayant des
longueurs différentes ?
% Plier [e triangle de sorte
que les deux sommets B et C soient confondus. Que peut-
on remarquer ?

c B
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% ¥ a-t-il des angles de m&me mesure dans ce triangle ?
Dans un triangle, si les c6tés sont de longueurs inégales, alors les angles
sont de mesures inégales.
) Activité
&)
Tracer un friangle ABC de c&tés de longueurs inégales. Mesurer les longueurs des cotés et

les mesures des angles qui leurs correspondent , puis compléter le tableau suivant :

Longueurs des cdtés Mesures des angles opposés
AB =..... cm m( 6 )= .
BC =..... cm m( A )= .
CA =.ee cm m( a )= .

Que peut-on remarquer ?

- Théorame (3)
3_3 Dans un triangle, si des cdtés ont des longueurs inégales,
les angles opposés & ces cotés ont des mesures inégales.
Au plus long cdté est opposé le plus grand angle.
Hypothéses : ABC est un triangle tel que AB>AC
Conclusion : Démontrerque m ( tACB }>m {( - ABC)
Construction :  Prenons un point D« AB telqueAD=AC
Démonstration: Dans A ACD,AD=AC
- m{« ACD) = m {- ADC} (M
v «ADC est extérieur au A BDC
=~ m {-ADC} > m (. B) (2}
De{(l)et(Z)ona:
m (2 ADC) > m {.B)
Mais m (- ACB } > m (- ACD)
~m({ACB)}>m({.ABC) Ce qu’il fallait démontrer.
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N

=14 1]

el

+ Pour s’entrainer

6,2¢cm

m (2 A......m (< B) Mmid}) ....m(Y) m (2 BAC) ....m (2 BCA)
m (L A] PPN 8] (t. C} m (1. X} P ) | (A Y) m (1. DAC) ..... ITI(A DCA)
m (e BY o M L€} mMied) ....miceX) m (2 BAD) .....m (. BCD)

La mesure du plus grand angle d’un triangle est supérieure & 60°.
La mesure du plus petit angle d’un triangle est inférieure 3 60°. Pourquoi ?

Exemple

Dans |a flgure cl-contre,
ABC est un triangle tel que AB > BC > CA.
Démontrer que : m {2 C) > m {« A) > m {« B).

Hypothéses : AB>BC=>CA B *
Conclusion : Démontrerque m (- C)>m (- A)>m (. B)
Démonstration : Dans AABC

- AB>BC smieC)>m{zA) (1}

~ BC>CA ~m(zA)>m (2B} (2}

De (1) et (2) et en appliquant les axiomes de l'inégalité, on a :
m(;C})m{;A})m{z. B)




Rappelons 184 Le coté le plus long dans un triangle est opposé a I'angle de plus

grande mesure et le cbté le plus court dans le triangle est opposé a I'angle de plus

petite masure.

A

Dans la figure cicontre, BM est une bissectrice
de t:ABC et cM est une bissectrice de - ACB .
Si M C > MB,
démontrer que m (. ABC)} > m (. ACB).

e —
Hypoth&ses : BM est une bissectrice de - A B C, ¢M est une bissectrice de
2 ACB et MC > MB.
Concluslon : Démontrer que (- ABC) > m {- ACB)

Démeonstration : Dans A MBC

- MC >MB ~ m (£ MBC) > m (- MCB) {1)
Dans A ABC
= . . 1

+ BM est une bissectrice de - ABC - m {:MBC) = 3 m {<ABQ) (2)
—_—

. CM est une bissectrice de - ACB  ~ m (.MCB) =1 > m (-ACB) (3)

~De(l),2et3)ona:

% m {« ABC) > % m (= ACB) En appliquant les axiomes de I'inégalité :

s~ micABC) > m (- ACB) Ce qu'il fallait démontrer

1 ABC est un triangle tel que AB = 2,7cm, BC = 8,5cm et AC = 6 cm. Ranger dans

I'ordre croissant les mesures des angles du triangle,

‘2 Dans la figure ci-contre, XY > XL, YZ>ZL.
Démontrer que : m {» XLZ) > m (. XYZ).




Rl '] |

'3 Dans la figure cl-contre,
BM est une médiane du ABC , BM < AM,

Démontrer que - ABC est obtus.

‘4 Dans la figure cl-contre,

ABC est un triangle tel que, AB>AC, x¥ / BC.

Démontrer que : m (2 AYX) > (« AXY). / \
& €

5 Dans la figure ¢l-contre,

—
A B C est un triangle, B M est une bissectricede - A B C,
€ M est une bissectrice de . ACB. Si AB > AC,
démontrer que m (- MCB) > m (- MBC).

‘6 Dans la figure cl-contre, T
ABCD est un guadrilatére tel que AD = DC, ) \
BC > AB,
Démontrer que :
m (< A} > m (« C). :

- est un quadrilatéra tel que AB e coté le plus long et cD es
‘7 ABCD est drilatére tel est le cHté le plus | et t
le cbté le plus court

Démontrer que m (- BCD) > m {- BAD).




La Comparaison des longueurs
des cotés d’un triangle

0 Activité 1 Dans la figure ci-dessous, ABC est un triangle A apprandee
dont les angles sont de mesures inégales. % Comparer les
% Plier le friangle de sorte que A longueurs des cotés

les deux sommets A et B soient
confondus. Que peut-cn remarquer Beoviller sapmaiions
A propos des longueurs des deux e
gﬁtés B;: :tet ;3 opposés  aux —_— c5tés d'un tiangle
eux angles e mesures inégales i
% Plier le tgriangle de sorte que les de%x sommets B et C soient i

d'un rangle.

d'un tangle
confondus. Que peut-on remarquer ? ~ ”"'I ang oo
% Au cas ol les deux sommets C et A se confondent, que peut-on - dB plus glr'an ang
remarquer ¢ ‘ u triangle
% Y a-t-il des cHtés de méme longueur dans ce triangle ? % 16 plis petkangle du
riangle
Dans un triangle, sl les angles sont de
'L un sagment

mesures Inégales, alors les cbiés sont de o
i longueurs inégales. perpendiculaire
Q Activité 2 Tracer un triangle ABC d’angles de mesures
inégales. Mesurer les longueurs des cétés
opposés a ces angles, puis compléter le
tableau suivant :

Mesures dos anulu Longusurs des cités opposés
m{cA) =... BC =... cm
m{:B)y =.. CA =...cm
m{:C) =..’ AB =...cm

Que peut-on remarquer ?

4 Est-ce que ['angle de plus grande mesure est opposé au
plus long coté ? Est-ce que I’angle de plus petite mesure est
opposé au plus court coté ?

% Peut-on ordonner les longueurs des cftés d'un friangle dans
l'ordre croissant ou décroissant selon les mesures de leurs

angles opposés ¢
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les cités opposés & ces angles ont des longueurs inégales.
Au plus grand angle est opposé la coté le plus long.

Hypothéses:  ABC est un triangle tel quem {2 ¢) m > (.
Conclusion : Démontrer que AB>AC i

Démonstration: - AB et AC sont deux segments,

~ I'un des cas suivants doit &tre réalisé :

{(NAB<AC (2)AB=AC (3)AB>AC

Si AB n’est pas plus grand que AC, alors :

soit AB=AC ou AB<AC

SiAB=AC alosm{.C)=mi.B)

ce qui est contradictoire avec les hypothéses car m { C) > m (. B)

SiAB<AC alosm{.C)<mi.B).

selon le théoréme précédent.

ce qui est contradictoire aussi avec les hypothéses car

m(c C)>m{zB)

~AB>AC Ce qu’'il fallait démontrer
(e 20 W

+. Pour s’entrainer

& K
3
ot i B
AB AC
AB BC




AL v BC 11 5 SN—— AB

BC i DB CD...... CA
AC....BD AD .....AE
CDiinaa AL CDh....AD

Corollaires :

... Corollalre (1)
‘v:_ P A LA

Dans un triangle rectangle, ’hypoténuse est le céte le plus long.

Dans la flgure cl-contra, A ABC ast un triangle rectangle en B.

-+ « A est aigu emB>mcA)
AC>BC

- « C est aigu ~smizB)>m{C)
~ AC>AB

G B

Dans un triangle obtusangle, le ctté opposé a |'angle obtus est le ctté

le plus long.
A

@ Réfléchissons

AC > AB. Pourquoi ?
AD > AB. Pourquoi ?

AE > AB. Pourquoi ? E D ¢
La longueur de chacun des deux cotés de I'angle droit dans un friangle rectangle est
plus petite que la longueur de I"hypoténuse. Pourquai ?




Ll

La longueur du segment perpendiculaire & une droite, joignant un point 3
2 extérleur a la drolte et un point de |a drolte, est plus petite que la longueur 3
de tout autre segment Jolgnant ce point extérieur & un peint de la drolte. 3§

111G B La distance d'un point & une droite donnée est la longueur du segment
perpendiculaire & la droite, joignant ce point & un point de la droite.

Dans la figure ci-contre, ABC est un triangle, E € H
A0/ BC . m{:CAD)=35°et
m (< DAE) = 75° _
Démontrer que: AC > A B. c L -
Hypothdses : AD // BC ,m (. EAD)=75% m (. DAC)=35°

Conclusion : Démontrer que A C > AB

—_— Al
Démonstratlon : - AD /f BC et AB est une sécante

~mi.B)=m(.EAD)=75° correspondants (1)
— —_— et

- AD /! BC et AC estune sécante

~mcACB =m(-DAC) =35° alternes-infernes (2)
De(l)et (2):

Dans le triangle ABC, ona:
m{:ABQC) =75°, m{- ACB)=35°
Denem{(:ABQO)>m{-ACB)
~AC> AB Ce qu’il fallait démontrer




1 ABC est un triangle tel que m (c A) = 40°, m (. B) = 75°, Ranger les longueurs

des c6tés du triangle dans ['ordre décroissant.

‘2 Dans lafigure cl-contre :
_h —
ap H pe ,mi{:BAC)=80°

et m (2 DA C} =30°.

Démontrerque B C > A B.

‘3 Dans la figure ci-contre :

ABCestuntriangle, De gg telqueBD=AD.
Démontrerque B C> A C.

‘4 Dans la figure cl-contre :
- _’ - -
A B C est un friangle, ¢D est une bissectrice de

2 Cquicoupe AB enD.
m{:BDCO=100°,DB=DC.
Démontrer que A C > D B.

‘8 Dans la figure ci-contre :
e e
AB Cestuntrianglee De ¢cB ,E€ AC,
m{(:ABD}=110°, m(. B CE} =120°

Démontrerque AB > B C.




=l L L

- Dansla flgura cl-contre :

AB n CD ={M}, Ac L cp, BD L CD.
Démontrerque AB>CD.

7 Dans la figure cl-contre :
ABC est un triangle obtusangle en B,

DE / BC.
Démontrerque AE>AD.

‘8 ABCestuntriangle, CD est une bissectricede . C, ¢D n AB ={D},
Déamontrerque BC>B D

‘9 AB Cest un triangle tel que m (2 A} = (5x + 2)°, m (« B} = (6x - 10)°,
m (2 C} = (x + 20)°. Ranger les longueurs des ctés du triangle dans 'ordre

croissant.

10 Dansla figure ci-contre :
ABCestuntriangle, De BC eeAB=AD=BD.
Démontrer que BC > AC.

11 ABCestun triangle rectangleenB, D€ AC E€ BC telsqueAD=BE.
Démontrerque m{(: CED)>m (. CD E).




L’Inégalité triangulaire

g = 1
Q; Activité

En utilisant une régle graduée et un compas, essayer de tracer
un triangle ABC tel que :

OAB=4cm, BC=5cm , AC=6cm
OAB=6cm, BC=3cm , AC=2cm
©OAB=9cm, BC=4cm , AC=3cm
OAB=ch, BC=3cm , AC=5cm

Parml les cas précédents, lesquels ont permis de tracer
Ie triangle ? Que peut-on conclure ?

La somme des longueurs de deux cétés d'un triangle est
supérieure a la longueur du troisiéme c6té. A
Donc: dans un trlangle ABC :
AB +BC > AC
BC +CA > AB
AB +AC > BC ¢ B

Par exemple, les nombres 5, 3 et 9 ne peuvent pas représenter
les longueurs des cotés d'un triangle car la somme des deux plus
petits nombres = 3 + 5 = 8 < 9 et donc I'inégalité triangulaire
n’est pas vérifide,

C

e ™}
’ %
AN ) Exemple
~F
Dans le triangle ABC, si AB = 10 cm,

BC = 8,5 cm, trouver |'intervalle auquel appartient le nombre
représentant la longueur du coté ac .

A appreadse &
% Linggalits triangulaire. .

Nayvelles enpresrions :
% inégalité
%, indgalité friangulaire
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Solution

AC < AB + BC AC<185 (1)
Mais, AC+BC>AB inégalité triangulaire
AC >AB - BC AC>1,5 (2

De(l)et(2) 185>AC>1,5
AC €]1,5 , 18,51

;; '. Pour s'entrainer
o

Dans chacun des ¢as suivants, on donne les longusurs de deux cétés d’un
triangle. Trouver l'intervalle auquel appartient le nombre représentant la
longueur du trolsléme coté :

A 6cm,9ecm B 5em,12ecm € 7em,15em D 2,9cm, 3,2 cm

Exercices (5-4)

1 Si les longueurs de deux ctés d’un friangle isocéle sont 5 cm et 12 cm, quel est
la longueur de son troisiéme cOté ?

2 Lesquelles des longueurs suivantes peuvent &tre utilisées pour tracer un triangle ?
A 5cm,7em,8cm B 4em,9¢m, 3 cm
C 10cm,6cm,4cm B 15cm, 17 cm, 30 cm.

3 Démontrer que la longueur d’un c6té d’un iriangle est inférieure & la moitié de son
périmétre.
A
4 Dans la figure cl-contre,
M est un point 2 I'intérieur du friangle ABC. Démontrer
que:
MA + MB + MC > % périmétre du triangle ABC.

c B
5 Démontrer que : la somme des longueurs des deux diagonales d'un quadrilatére

convexe est inférieure a son périmétre.
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‘1 Dans la figure ci-contre, ABC est un triangle équilatéral, E est un point a I'intérieur
du triangle, m ( ECB) > m { EBC).
Démontrer que : A) m (- ABE) > m (. ACE).
B)m (. A)>m{<ABE) > m (« ACE.

‘2 Dans la figure cl-contrs,
DB=DCet
m (< ABC) > m (- ACB).
Démontrer que m (- ABD) > m (. ACD).

& B

‘3 ABC est un triangle tel que AB = 6 cm, AC = 7 cm et BC = 8 cm. Ranger les

mesures des angles du triangle dans |'ordre croissant.

‘4 Dans la figure cl-contre,
AB > AC, DB = DC.
Démontrer que m (. BAD) < m { CAD).

5 Dans la figure cl-contre,
XZ>XYet

xr L zvy.,

Démontrer que: m(: LZX) > m (o LXY).
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Démontrerque: A DE=DC

sRal

Dans la figure cl-contre,

ABCD est un quadrilatére tel que
AB=AD=5cm,

BC=2cmet DC=4cm.

Démontrer que m (. ABC) > m { ADC).

Dans la figure cl-contre,
m {« DBC) = 140° et

m (. ECB) = 120°.
Démontrer que: CB > AB.

Dans la figure cl-contre,
AB = AC,

m (< ABC) = 65° et

m (. ACD) = 20°.
Démontrer que AB > AD.

Dans la figure ci-contre, A
m (2 B) = 90°.
Démontrerque AC>DC. D

Dans la figure cl-contre,
AC>DC,m{.CAD)=m (. BAD) et
AE=AC.

B m ( BED} > m {- ADC)
C BD > DC.
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‘1 Observer la figure, puis compléter avec < ou >

A m (L DAC] Srrrrare el (.r_ AC D)

B m:AEC . .......m(cECA)
€C m(ABE)....... m{« EAB)
D m(:CDA) ... m (. DA C)
B m(:AEB).......mEAQ

@ Dans un triangle ABC, si AB =6 cm, BC =9 cm, alors
AL E | iy e

‘3 ABC est un triangle tel que m (- A) = (9%)°, m (« B) = (6x - 17)°
etm(. C) =(7 x-1)°.

Ranger les longueurs des c6tés du triangle dans I'ordre croissant.
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.  Epreuve de l'unité (P

Compléter pour obtenir des phrases cormrectes :

A Le plus petit angle dans un triangle est opposé .......

B Dans AABC, si m (. A) =70° et m ( B) = 30°, alors le plus long c6té du
triangle est .......

C Si les longueurs de deux c&tés d'un triangle isocéle sont 3 cm at 7 cm, alors
la longueur de son froisieme coté est égale a ....... cm

D ABC est un triangle tel que m (- A} = 100°. Le c6té le plus long du triangle

E ABC est un triangle tel que AB =3 cm, BC =5 cm. Alors AC € ]......., .......]

F  Le plus long c6té d’un triangle rectangle est .......

2 Dans la figure cl-conire,

ABCD est un quadrilatére tel que
AB=6cm,BC=4cm,
CD=7cmetDA=8cm.
Démontrer que :

m (z BCD) > m (. BAD),

Dans la figure cl-contre,

- _b L] r
A B C est un triangle, BD est une bissectrice de

<B, BD n AC —{D]etDE i CB qui coupe "aB enE.
Démontrerque A B > A D. &

Dans la figure ci-contre,
- _b _F
ABC est un triangle tel que AB>AC,De AB ,E€ AC
b —_—
BF est une bissectricede - DBC, CcF est une bissectrice de
—_— —
<« BCEet BF ncF ={F].
Démontrerque: A m (. FBC) > m (. BCF)

B CF>BF

4138  Mathématiques - Dewdéme prépanatoire
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Modele (1)

[1] Compléte ce qui suit :
(1) L’ensemble solution, dans R, de I’équation( x2 + 3 )(x3 4+ 1 )=0est........
(2)  Sila borne inférieure d’un intervalle est 10, la borne supérieure de I intervalle est x

et son centre est 135, alors x est égale & ..ovovevenee
(3) 2;:2luf-2;0)=.......

(4)  Sile volume d'un cube est 8 cm?, alors la somme des longueurs de ses arétes est égale a ............ cm

(5) L’inverse du nombre (15 + 4/2), sous la forme la plus simple, est égal a ...

[2] Choisis la bonne réponse parmi les réponses données :
(1)  Silalongueur du rayon d’une sphére est égal a4 6 cm, alors son volume est égal a

(a) 6m cm? (b) 36m cm? (¢) 72mem? (d) 2887m cm?
(2)  Sile point (a; 1) vérifie la relation x + y = 5 ; alors a = ..........
(a) 1 (b) -4 (c) 4 (d) 5
3) (2v2) - ...
(a) 4 (b) 8 {c) 16 (d) 40
(4) La meédiane des valeurs34 ;23 ;25.40;22 ; 4dest.........
(a) 22 (b) 23 (c) 24 (dy 25
(5) Sila moyenne arithmétique des valeurs 27 ;8 ;16 ;24 ;6 ; kest 14, alors la
valeur de k est égale a : .........
(a) 3 (b) 6 (c) 27 (d) 84
(6)  La figure ci-contre : Le mode = .......... o .
{a) 4 (b) 5
(c) 6 (d) 40
[3]2a) Ecris sous la forme la plus simple : S L
VI8 + 54 - 332 - 224 -ﬂ -
b) Soient x = ety = V5 - ¥2 . Démontre que x et y sont conjugués.

V5 -2

[4]a) Trace graphiquement la relation linéaire : y= 2 - x
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b) Détermine |’ensemble solution, dans R, de 1nequat|cn
et représente-le sur une droite numérique.

Xx+4
<x+t<

[5] (a) La longueur du rayon de la base d’un cylindre circulaire droit est égale 3 4V2 cm et la
longueur de sa hauteur est 9 cm. Calcule son volume en fonction de n. Si son volume

est égale au volume d'une sphére, détermine la longueunr du rayon de la sphére.

(b) Détermine la moyenne arithmétique de la distribution donnée par le tableau suivant.

Intervalle §—= 15—~ 25— 35— 45—| Totale
Effectifs 7 10 12 13 8 50

Modéle (2) I

[1] Compléte ce qui suit :
(1) L opposé du nombre -3 - 45 est .........

@ W8 +2) (V8-42) = ..
(3) La conjuguée du nombre T est égaled ...

(4) Si le volume d’une sphére est égale & % m cm’, alors la longueur de son diamétre = ......... cm.
(B [35d] =43 o8 b=wsenniaas

I,
[2] Choisis la bonne réponse :

(1) Si le volume d'un cube est égale & 27 cm’ ; alors l'aire de l'un de ses faces est égale 4 ..........

(a) 3 cm’ (b) 9 cm? (c) 36 cm® (d) 54 cm’
(2) Si le mode de valeurs 4:11:8 ;2x est 4:alors X =........ -
(a) 2 (b) 4 (c) 6 (d) 8
(3) Si la moyenne arithmétique des valeurs 18 ; 23 ;29 ; 2k - 1 ; k est 18, alors la valeur
dek=......
(a) 1 (b) 7 (c) 29 (d) 90
(4) Si la borne inférieure d'un intervalle est 4 et la borne supérieure de l'intervalle est 8 ,
alors son centre est ........
(a) 2 (b) 4 (c) 6 (d) 8

(5) Un cylindre droit le rayon de sa base est égale r. Sa hauteur est égale au diamétre de sa
3

base. Alors son volume = .......... cm
(a) nr? (b) nr? (¢) 2mr? (d) 2¢?
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(6) L.’ ensemble solution dans R de I’ équation x (x*- 1) = O est .........
(a) {0} (b) {1} (c) {-1} (d) {0;-1;1}
V3 V5

a) Ecris sous la forme la plus simple : ———— + .
Y possimple: 7535 " o
b) Démontre que 3128 + 16 -23/54 =0.

[4]a) Détermine |’ensemble solution, dans R, de I'inéquation -2 <3x+7 < 10et
représente-le sur une droite numérique.

b) Si x = y2++/3 , détermine la valeur de x* - 2x? + 1.

[5]a) La figure si contre représente (la courbe cumulée croissante de) notes de 32 éléves

dans un examen, Compléte : La note mediane = .........o0vn.
E.C.C
3 A
4
s
28
2 /
i
!
|I|'
20 /
16 /
//
12 7
8 "
o
4 it
| les Intervalles
0 51 15 W 25 30

b) Détermine la moyenne arithmétique de la distribution donnée par le tableau
suivant

Intervalle 5— 15> | 25— | 35> | 45— | Total
Effectif 4 5 6 3 2 20
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ﬁodih (3)
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Pour les éleves mtégrés
Premigre question: Compléte:
1) Le conjugué du nombre v3 + 42 est.......
2) 18+ 454 -3/ 2 =
3) Le mode des valeurs 3;35;3;4; 3est........
4) la médiane des valeurs 2;3;5;7;9est ........
5) L.’ ensemble solution de I’équation x* + 9 = 0 dans R est ......

Deuxiéme question: Choisis la bonne réponse d’entre parenthéses:

1) La moyenne arithmétique des valeurs 9;6;5;14; 1 est ......ocues
(a) 7 (b)3 (€)5 (d)9
2) La forme la plus simple de (v3 -v/2) (Y3 +/2) est.......
(@) 43 (b) 1 )7 (d2/3
3) [’ opposé du nombre - V5 .cccueeee
(a) /5 (b) 5 Ors (d)-5
FA (BN 1 Sk T —
(a) 13 3( ®[3;3[ ©¢ (d)13:5]
5) Le volume d’un cube est 64 cm® , alors la longueur de son aréte = ............. cm

(a) 4 (b) 8 (c) 16 (d) 64
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Troisiéme question: écris devant chague phrase de la deuxiéme colonne le nombre de la phrase

convenable de la premiére colonne:

(A) (B)
1) L'ensemble solution de 1’équation

x? - 25 =0dans R est......... 0.2 ( )
2)[-3,21N[0,2] =.u...... 7 «C )
3) Si le rang de la médiane est le quatriéme, 5.5 ( )
. “_alors Le nombre des données = .............
4) /3 estun nombre ............... +~— R ()

5) L’ensemble solution de I"inéquation
3<x<7 est ...........

irrationnel  ( )

Quatrigme question: mets le signe (/) devant la phrase juste et le signe (X) devant la phrase

fausse:

1) La moyenne arithmétiques d'un ensemble des valeurs = leur somme = leur nombre. ()

2)Six=y13-47 ety =413 +47 alors x et y sont conjugues. ()
3) Le nombre irrationnel y7 est compris entre 2 et 3 ()
4 Ji5-2427=743 ()
5) La forme la plus simple de _1_est ¥5_

) plus simple de _L_ est £ ()
Cinqui¢me question:

(a) Si la boren inférieur d’un intervalle est 4, et la boren supérieure est 8, alorse le centre de

cette intervalle = + i
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(b) Compleéte le tableau suivant pour déterminer la moyenne:

Intervalle 5- 15- 25- 35- 45- Total
Effectif 7 10 12 13 8 50
Intervalle | Centre d’intervalle Effectif (E) CxE
5 - 10 7 10x7 =70
15 - 20 10 4B 2 | B
2~ | mweses | e | s L5 T —
35- | e | eesseese | eesenns SN I —
45 - | e e e A R
Total 50

Lamoyenne = 2 (C¥E) = s 2 wwvvwesnuss
YE




[1] Compléte ce qui suit :

(1)
(2)

(3)

(4)

(5)

Dans un triangle rectangle, ................. est le coté le plus long.

Si les longueurs de deux cotés d'un triangle sont 2 cm et 7 cm, alors
..... < la longueur du 3™ coté < ...

Dans un triangle, si des angles ont des mesures inégales, alors au
plus grand angle ..............

Si la longueur d"une médiane d’un triangle est égale a la moitié de la longueur du
coté correspondant, alors ...................

Si la mesure d’un angle d’un triangle isocéle est 60°, alors ce triangle est ...

[2] Choisis la bonne réponse parmi les réponses données :

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(6)

Dans la figure ci-contre,

ABC est un triangle équilatéral, )_‘ 5

Alors m( ZACD)= .... C

(a) 45° (b) 60° (c) 120° (d) 135°

Dans un tnangle ABC rectangle en B, si AC = 20 cm, alors la longueur de la
médiane issue de Bestégalea ................
(a) 10em (b) 8cm (c) 6cm (d Scm

XYZ est un triangle tel que m( £ Z) = 70° et m( £ Y) = 60°, alors YZ ... XY.
(a) > (b) < (c) = (d) estle double de

Lesquelles des longueurs suivantes peuvent étre utilisées pour tracer un triangle ?
) 0:3:5 ) 3:3:3 (&) 3:3:6 (d) 2;3:6

Le triangle dont les mesures de deux angles 42° et 69° est un triangle ... ...
(a) isocéle (b) équilatéral (c) quelconque (d) rectangle

Dans la figure ci-contre : m(~C) =2 m(~A) , alors AC = ........... cm A

(a) 3 (b) 6 (c)9 (d) 12
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[3]a) Compléte : « Dans un triangle ABC, si AB > AC, alors m (£C) ... m(<ZB). »

b) Dans la figure ci-contre, m (.~ A) = 50°.
AB = AC et DBC est un triangle équilatéral.
Trouve : m (£ ABD).

¢) Dans la figure ci-contre,
AD // BC, m (£BAC) = 70° et m (£DAC) = 50°.
Démontre que BC > AC.

[4]a) Démontre que: « Dans un triangle isocéle, les deux angles a la base sont
superposables. »
b) Dans la figure ci-contre, AB = AC, A

BD est une bissectrice de B

—_—

et CD est une bissectrice de ZC.

Démontre que DBC est un triangle isocéle. 4
[5]a) Dans la figure ci-contre, 2
Range les angles du triangle ABC M‘““
dans I’ordre décroisant. c*“ B
b) I}E_ns la ﬂgure ci-contre, AB > BC, B _
XY // BC. >
Démontre que AX > XY. ¢ ' A
__——
Modéle (2)
[1] Chotsis la bonne réponse parmi les réponses données :
(1)  Le triangle qui a trois axes de symétrie, est un triangle ......
(a) quelconque (b) isocéle (c) rectangle (d) équilatéral
(2) Lasomme des longueurs de deux cétés d'un triangle est ......... la longueur du

troisiéme cote.

(a) supérieure a (b) inférieurea (c) égalea (d) double de

(3)  Siles longueurs de deux cdtés d’un triangle isocéle sont 8 cm et 4 cm, alors la
longueur du 3°™ coté est égale a ... cm
(a) 4 (b) 8 (c) 3 d 12
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(4)  ABC est un triangle tel que m(£B) = 130°, alors le plus long coté est

(a) BC (b) AC (c) AB (d) sa médiane
(5) XYZ est un triangle isocéle tel que m(ZX)=100° alors m(ZY)=....
(a) 100° (b) 80° (c) 60° (d) 40°
(6)  Dans la figure ci-contre : Lo
6 5 :
(a) 100° (b) 140° (c) 180° (d) 280°
[2] Complete ce qui suit :
(1)  Si la mesure d'un angle d’un triangle rectangle est 45°, alors ce triangle est ....
(2) Lalongueur d’un c6té dun triangle est ......... la somme des longueurs de deux
autres cotés.

(3) SiAB = XY,alorsAB=....
(4) Dans un triangle ABC, si m( £ A)=30° et m( £B) =90°, alors BC = ... AC.
(5) L’axe de symétrie d'un segment est une droite ................. en son milieu.

[3]a) ABC est un triangle tel que AB =7 cm, BC =5 cm et AC = 6 cm. Range les
mesures des angles du triangle dans I'ordre croissant.

b) Dans la figure ci-contre,
ABC est un triangle rectangle en B, m (£C) = 30°,
D et E sont les milieux respectifs de ACet BC,
AC =9 cm. Détermine les longueurs des
BD, BM et AB. E

[4]a) Dans la figure ci-contre, D
m (£LABC) =m (£BDE) = 90°.
m (£E) = 30°. D est le milieu de AC. "
Démontre que AC = BE.
E
b) Dans la figure ci-contre,
AD // BC, m (ZBAC) = 70° et m (£DAC) = 30°.

Démontre que AC > BC.
[5]a) Compléte : « Dans un triangle, si des angles ont des mesures inégales, alors
au plus grand angle est opposé ...... »
X
b) Dans la figure ci-contre, A

AB // XY, AB est une bissectrice de ZYAZ.
Démontre que XZ> YZ. z Y




Modéle (3)

SJEENIIN

Pour les éléves intégrés
Premiere question: Compléte:

1) Le point d’intersection des médianes d’un triangle partage chacune des médianes dans le
TAPPOIL vuveurnrres § evrerrssennns a partir de la base.

2) Dans un triangle rectangle la longueur de la médiane issue du sommet de I'angle droit =

---------

3) Les angles a la base d’un triangle isocéle ................
4) Dans AABC,m (£ B)=70°, m (£ C)=50° alors AC .......... AB
5) La médiane issue du sommet d’un triangle isocele est ............... a la base

Deuxiéme question: Choisis la bonne réponse d’entre parenthéses:
1) Si A ABC est équilatérale alors m (£ B) =
(a) 30° (b) 60° () 70° (d) 90°

2) La longueur du c6té opposé de |’angle de 30° dans un triangle rectangle = ............
I"hypoténuse.
1 1 1
(2) 5- (b) 5- ©) 7 @2
3) Si la mesure de I'angle au sommet d’un triangle isocéle est 80" , alors la mesure de |'angle
alabase=........

(a) 60° (b) 40° (c) 30° (d) 50°

4) L.e nombre d’axe de symétrie d’un triangle isocéle = ..............
(a) ] (b)2 (c)3 (d)0

5) Dans A ABC, m (£ A)=50° ,m (£ B) = 60", alors le plus long c6té est .............
(a) A8 (b) BC (€) ac
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Troisiéme question: ABC est un triangle rectangle en B, m (£ C) =30°, AB=5.cm.

Détermine la longueur de ac. A
ML B) =, ;im0 =........
e s
S AB= I—— Scm
A = cm 30°
. : B
Quatriéme question: C

a) Dans AABC,m(£A)=40", m(£B)=75",m (£ C)=65",
Range les longueurs des c6tés du triangle décroissent.

b) Dans la figure ci-contre : D A N
AD // BC ; Compléte : VX
D m (/B = vverreens : C P B
2) Le cOtéu.ovirniuenens est le plus long coté du triangle ABC

Cinguiéme question: Dans la figure ci-contre:

AB =AC=CD =AD, m (£ BAC) = 70° D

Détermine: (1)m(ZB) , (2) m (£ BAD) A
Dans A ABC: ]
““AB=...

cmB=mE =t c

Dans A ABC: B

~.- ABC équilatérale
smZaL)=mdL)=mda )= .. *
S ML BAD IS viun™ faamaens™ Wi

Mets le signe (V) devant la phrase vraie et le signe (x) devant la phrase fausse :

Dans la figure ci-contre : A
AB=AC=CD=AD=10cm; m (. BAC) = 70° 0
(1) m (/B) =55° (
2)m{/D)=70° {

(3) m (.~ DCB) = 120° { )

(
(

(4) AB + AD = 20 ¢cm
(5) AB + BC=BC +CD
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